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Nedetjski
pohod

Naj bo manifestacija 
soiidarnosti

Za nede!jo 4. decembra 1977 po
zivala Zveza slovenskih organizacij 
na Koroškem in Narodni svet ko
roških Slovencev na POHOD PO 
DVOJEZIČNI KOROŠKI.

Tudi ta prireditev je ena izmed 
akcij, katerih namen je, opozoriti 
javnost na trenutno stanje na Ko
roškem, ko z uradne strani vedno 
spet ponavljajo neresnične trditve 
o .rešenem" manjšinskem vpraša
nju in o .izpolnjenih" določilih čle
na 7 — dejansko pa se je položaj 
manjšine z zadnjo zakonodajo bi
stveno poslabšal, hkrati pa so vla
da, parlament in merodajne politič
ne stranke tako daleč popustile 
nemškim nacionalistom, da so pod 
njihovim pritiskom stopili na nevar
no pot enostranske revizije državne 
pogodbe, tistega mednarodnega 
dokumenta, na katerem je osnova-

Politično
ozadje

„nepolitične" bombe
Prejšnji teden v četrtek dopotdne je 

bit na slovenski gimnaziji v Ceiovcu 
.bombni atarm": neznanec je vodstvu 
šote po teietonu zagrozi), da je v po- 
stopju nastavijena bomba. Dijake so 
posiaii domov, postopje pa je pre- 
iskaia policija, ki ni našia nobene 
.bombe" in je zato prišia do zaktjuč- 
ka, da dogodek nima poiitičnega 
ozadja.

Me da bi stvar dramatizirati boij 
kot potrebno, je morda pri zadevi 
najboij značiina nagiica in prizadev
nost varnostnih obiasti, da bi dogo
dek postavi)! izven poiitičnega okvira. 
Ati ni to naravnost sumtjivo, ko pa je 
vendar sptošno znano, da je biia prav 
stovenska gimnazija že ponovno tarča 
nesramne hujskaške gonje nemških na- 
cionatistov vseh barv in odtenkov ter 
je bita po krivdi teh krogov postavtje- 
na v središče poiitičnega boja.

Pateta hujskaških izpadov proti s)o- 
venski gimnaziji sega od prostaškega 
transparenta na zborovanju Heimat- 
diensta {Das grot[e Gitt — S)oweni- 
zches Gymnasium!) preko hujskaškega 
tetaka, ki ga je na cetovških srednjih 
šotah širita KHD-jevska mtadina, pa do 
"ajraztičnejših iztivov v tisku [da je 
stovenska gimnazija vzgajatišče sto- 
venskih ekstremistov in komunističnih 
aktivistov itd ). Ktjub prijavam in tož
bam obtasti niso ukrepate: državni 
pravdntk ni našet .povoda" in sodišče 
"t odkrito .krivcev", zato so vsa taka 
dejanja ščuvanja na narodnostno mrž- 
"jo ostata nekaznovana — ktjub za
konskim dotočitom, na katera se skti- 
cuje tudi najnovejša dokumentacija o 
manjšinah, ko .dokazuje", zakaj § $ 
čtena 7 državne pogodbe v Avstriji 
menda spioh n) potreben.

Ob nenehnem neoviranem in nekaz
novanem ščuvanju na narodnostno 
mržnjo pač ne bi začudito, če bi huj
skaška gonja rodita sadove — tudi v 
abtiki kakšne podtaknjene bombe. Ati 
se za sedanjim prizadevanjem obtasti, 
da bi dogodku okoti bombe na stoven- 
!ki gimnaziji takoj od vsega začetka 
advzeii vsak sum poiitičnega ozadja, 
ne skriva morda štaba vest, da so za- 
radt svoje pasivnosti sokrive zastrup
ljanja poiitičnega ozračja v dežetit

na svoboda in neodvisnost repu
blike Avstrije.

POHOD PO DVOJEZIČNI KO
ROŠKI bo zato daleč vidna in ne- 
preslišna demonstracija, ki bo po 
eni strani vsebovalo odločno zah
tevo po dosledni izpolnitvi člena 7 
in s tem po uresničitvi dejanske 
enakopravnosti obeh narodov v 
deželi; po drugi strani pa bo iz
povedovala oster protest proti kri
vični ureditvi, kakršno pomeni se
danji zakon o narodnih skupinah, 
s katerim so bile pravice koroških 
Slovencev, zajamčene v členu 7, 
izničene na absolutni minimum in je 
bilo ozemlje njihove naselitve z 
ozirom na veljavnost pravic skrče
no na eno tretjino (glede sloven
skega uradnega jezika) oz. na eno 
šestino (glede dvojezičnih napisov).

POHOD PO DVOJEZIČNI KO
ROŠKI bo tudi izraz protesta proti 
vsem poskusom oblasti, političnih 
predstavnikov in oblikovalcev jav
nega mnenja, da bi s psihičnim 
terorjem, s političnimi procesi in s 
kriminalizacijo naše borbe ustraho
vali naše ljudstvo ter ga prisilili, da 
bi se uklonilo diktatu in sprejelo se
danjo povsem nezadovoljivo reši
tev, ki so jo nam oktroirali poslušni 
izvrševalci raznarodovalne politike 
nemških nacionalistov.

POHOD PO DVOJEZIČNI KO- 
ROŠKt pa bo predvsem manifesta
cija solidarnosti: solidarnosti med 
koroškimi Slovenci samimi, od ti
stih, ki so jih s sedanjo zakonodajo 
še blagovolili priznati, vse do onih, 
ki so bili s to zakonodajo oropani 
vseh pravic in torej narodnostno 
praktično likvidirani; prav tako pa 
tudi solidarnosti med pripadniki 
obeh narodov, saj zoževanje de
mokratičnih pravic ni omejeno na 
narodno manjšino, kakor tudi po
sledice načrtnega gospodarskega 
zapostavljanja južne Koroške ne 
občutimo samo Slovenci, ampak jih 
enako občutijo tudi nemško govo
reči prebivalci tega ozemlja.

Imamo torej dovolj skupnih in
teresov, ki nas povezujejo mimo 
vseh političnih in svetovnonazorskih 
pogledov in nas družijo ne glede 
na narodno pripadnost in jezik. 
Borba za narodno enakopravnost 
koroških Slovencev je del borbe za 
demokratizacijo, kakor je borba za 
gospodarski razvoj doslej zane
marjenega ozemlja južne Koroške 
borba za splošni napredek v de
želi in državi. Nedeljska prireditev 
naj bo zato skupna akcija vseh 
slovensko in nemško govorečih de- 
želanov, ko jim je resnično za spo
štovanje človekovih pravic, za de
jansko enakopravnost obeh naro
dov, za mirno sožitje in vsestranski 
razvoj v naši skupni domovini.

Zato poskrbimo, da bo POHOD 
PO DVOJEZtČNt KOROŠKt tako po 
udeležbi kakor po vsebini izzvenel 
kot manifestacija solidarnosti in za
vezništva v skupni obsodbi krivice 
in v skupni borbi za pravico!

ZVEZA SLOVENSKiH ORGANiZACiJ NARODN! SVET 
NA KOROŠKEM KOROŠKiH SLOVENCEV

pozivata na

po dvojezični Koroški 
od Piiberka do Brda

v nedeijo 4. decembra 1977

za čtovekove pravice 
za čien 7
proti zakonu o narodnih skupnostih
proti zoževanju demokratičnih pravic v Avstriji
proti psihičnemu terorju in proti 
poiitičnim procesom
za enakopravno gospodarsko pospeševanje 
južne Koroške

Pohod bo z osebnimi avtomobiii in ob vsakem vremenu.

Zbiraiišča in časi odhodov:

PUBERK, pred Posojiinico, ob 7.30 uri 
BOROVLJE, giavni trg, ob 9.45 uri
CELOVEC, neasfaitirani parkirni prostor pred koiodvorom, ob 9.30 uri 
LOČE, gostiina Pušnik, ob 11.30 uri.

Zakijučna prireditev bo na Brdu pri Šmohorju.

Nadaijnje informacije dobite pri krajevnih organizacijah in
po teiefonu: (0 42 22) 32 5 50, (0 42 22) 72 5 65, (0 42 22) 84 9 24.
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Val političnih procesov
nas bo le še utrdil v borbi za naše pravice

Odkar smo koroški Slovenci pre
nehali prosjačiti pri strankah, vla
di in drugih oblasteh za naše legi
timne pravice; odkar smo zgubili 
zaupanje v lepe besede politikov 
ob slavnostnih dogdkih; odkar smo 
se spet jasneje zavedli izkušenj na
še narodnoosvobodilne borbe, da 
brez zaupanja v lastne sile in v 
napredno demokratično gibanje

brezkompromisno odklonili proti- 
manjšinsko sedmojulijsko zakono
dajo, bojkotirati preštevanje in pri
dobili vedno več simpatije in pod
pore med demokratično usmerjenim 
avstrijskim ljudstvom, ki bolj in bolj 
spoznava škodljivost razdvajanja 
nemško in slovensko govorečih lju
di v borbi za njihove skupne social
ne in politične interese; in odkar

t Solidarno podprimo^
# maše obtožene akt!vlste #

Kakor so se naš! dijaki postaviti ietos spomiadi pred šoto in zahtevaii 
ukinitev poiitičnih procesov proti aktivistom za naše demokratične pravice 
in kakor smo se na miadinski demonstraciji prav tako postaviii na stran ob
toženim rojakom, tako je potrebno, da tudi zdaj strnjeno in vztrajno stojimo 
na njihovi strani — zdaj, ko je državni aparat preše! od groženj k obsodbam.

ZA UKiNiTEV

S tem hočejo zadeti nas vse: btatiti in onemogočiti našo borbo za pra
vice, demoraiizirati naše najodiočnejše aktiviste in s tem nas vse. Odiočno 
zadržanje naših obtoženih rojakov pred sodiščem pa kaže, da to ne bo 
uspeto.

Poskrbeii pa bomo tudi za to, da te kazni ne bodo finančno in moraino 
uničite posamezne naše rojake, ampak da se bodo spremenite v moratno 
krepitev votje naše cetotne narodne skupnosti, da vztraja tudi ob udarcih, 
dokier ne bo izpotnjena zadnja naša pravica.

V tem smistu pozivamo vse naše rojake in demokratično misteče tjudi, 
da darujejo za naše obtožene aktiviste na skupni konto ZSO in MSttS pri 
Zvezi stovenskih zadrug, konto-štev. 3300.

večinskega naroda v naši borbi ne 
bomo uspeli; odkar smo v pozor
nost zbujajoči akciji opomnili av
strijsko javnost na našo brezprav
nost in protestirali proti kratenju 
naših elementarnih demokratičnih, 
tudi ustavno in mednarodno zajam
čenih pravic; odkar smo se poslu- 
žili demokratičnega sredstva de
monstracije in sesnanili širšo doma
čo in mednarodno javnost z našimi 
pravičnimi zahtevami; odkar smo

smo v preteklem poletju nedvoum
no izpovedali, da se ne moremo 
in tudi nočemo odpovedati naši 
zahtevi po dosledni in vsestranski 
enakopravnosti našega jezika na 
vseh družbenih ravneh na celotnem 
ozemlju naše avtohtone naselitve 
— od tedaj naprej so naši delavci, 
ki si z delom svojih rok služijo svoj 
vsakdanji kruh; so naši mali kmetje, 
ki s svojim trudom in delom pri
spevajo k temu, da vladajoča go-

Kolonialistom v Afriki
ne bo uspelo razbiti o

Rodezijski rasistični predsednik lan 
Smith je napovedal „gotove trajne 
odločitve". Govoril je o volitvah in 
o ..interni rešitvi", pri čemer pa ima 
v mislih le koloniste in peščico „spre- 
jemljivih" črnskih marionet. Kolo
nialni režim namreč vedno bolj vzne
mirja osvobodilna borba Patriotične 
fronte, ki uživa podporo domačega 
ljudstva. Zato je zdaj namen in cdj 
Smithovega režima, razbiti organiza
cijo afriškega ljudstva in njegovo 
borbo. V ta namen želijo kolonialisti 
napraviti kupčijo s tremi črnimi 
..slavnimi voditelji", kot jih sami 
imenujejo: s škofom Muzorewo, z 
metodističnim duhovnikom Sithole- 
jem ter s senatorjem sedanjega re
žima Chirauom, ki pa so voditelji 
brez vojske.

Sithole je bil prej predsednik ene 
izmed obeh organizacij, ki sestavljata 
Patriotično fronto, vendar so ga iz
ključili zaradi kompromisarskega od
nosa do kolonialnega režima. Prej je 
veliko govoril o potrebi oboroženega 
boja, danes pa se hoče sporazumeti 
z rasisti. Za kolonialiste bi bi! pro
blem zelo enostavno rešen, če bi imeli 
omenjeni trije ..slavni voditelji" res 
kaj govoriti. Toda ljudstvo se ne da 
slepiti z gnilimi kompromisi, ampak 
hoče biti na svoji zemlji svoj go
spodar. (Zato se voditelji Patriotič
ne fronte tudi ne morejo sprehajati 
po Salysburiju in se družiti z belimi 
fašisti, kakor tega tudi slovenski par
tizani niso mogli, ampak le izdajal
ci svojega naroda.)

Patriotično fronto podpira tudi 
Organizacija afriške enotnosti, prav 
tako pa je le-ta deležna tudi pod
pore Združenih narodov. To je se-

svoboditnega gibanja
veda hud udarec za imperialiste in si 
zato belijo glave, kako bi le dosegli 
svoj namen. Neki gospod Ashford 
modruje v listu „Times": „Ena mož
nost bi bila odcepitev Nkomovega 
krila od krila Mugabeja (imenovana 
sta voditelja tistih dveh organizacij, 
ki sestavljata Patriotično fronto, po
dobno organizacijo, kot je bila med 
narodnoosvobodilno borbo sloven
skega naroda OF), s tem bi dosegli, 
da bi šel Nkomo nazaj v Rodezijo 
in se udeležil volitev."

Medtem ko se imperialisti trudijo, 
da bi obdržali Smitha na oblasti — 
z morebitno črnsko štafažo) — se v 
Zimbabweju oboroženi boj uspešno 
nadaljuje in razvija. Po poročilu 
„Neue Ziircher Zeitung" je moralo 
rasistično vojaško poveljstvo samo 
priznati, da so bili tekom 48 ur na 
več področjih izvedeni številni ob
oroženi napadi; le 80 km od glavne
ga mesta so gverilske enote napadle 
utrjene postojanke in požgale več po
slopij.

Uspešno pa se razvija tudi podpo
ra za Patriotično fronto izven Zim- 
babtveja. Tudi v številnih mestih in 
krajih širom Avstrije so zastopniki 
Patriotične fronte seznanjali ljudstvo 
o njihovem boju ter je bilo doslej 
zbranih že 270.000 šilingov za na
kup dveh terenskih vozit tipa Land- 
rover. V okviru te kampanje bodo 
predstavniki Patriotične fronte po
novno obiskali tudi Koroško. Tako 
vabi krajevni odbor Zveze slovenske 
mladine na srečanje, ki bo v nedeljo 
11. dec. ob 20. uri pri Schwarz!u v 
Pliberku; podobna prireditev pa je 
predvidena tudi v ponedeljek 12. dec. 
zvečer v celovški Delavski zbornici.

spoda dobro živi; so naši podreje
ni nameščenci in uradniki, mali 
obrtniki ler dijaki in študentje po
stali .zločinci", ki jih oblasti po
stavljajo pred sodišča in jih obso
jajo v imenu .pravice".

Z vsemi zvijačami se trudijo do
kazati, da sodni postopki proti ob
toženim Slovencem niso politični 
procesi; trdijo, da so njihova de
jan/a .navadni kriminalni akt" in 
da so zato naši rojaki navadni kri
minalci.

S takim pritiskom in z očitki ^te
rorizma" nas je hotela vlada na
praviti pokorne. Nič ni uspela. Bolj 
kot pred leti vemo, kaj hočemo; 
med nemško govorečimi sodržav
ljani imamo več podpore, kot smo 
je imeli kdaj koli prej. Ne bomo 
se pustili razdvajati zaradi podre
jenih razlik v svetovnem nazoru 
ali v posameznih političnih pogle
dih. Ti časi so minili in danes vemo, 
da smo kljub takim razlikam zavez
niki v skupnem boju za demokra
cijo in enakopravnost.

Slovenci vemo iz lastne zgodovi
ne, da je za mračnjaške sile vsakdo 
zločinec, ki ni pripravljen prosto
voljno odpovedati se svojim pravi
cam in svojemu dostojanstvu. Ker 
smo bili pripadniki slovenskega na
roda, smo bili .zločinci", ki jih je 
bilo treba preganjati, izseljevati in 
uničevati. Toda uprli smo se in se 
borili, doprinesli smo svoj delež k 
zlomu fašizma in za napredek v 
svetu.

Vemo tudi, da nismo mi edini, ki 
so objekt pritiska, zasledovanja in 
označevanja s .teroristi". Podobno 
se je lani godilo kmetom, ki so 
demonstrirali proti politiki države 
in veteagrarcev za pravične cene 
pridelkov. Ravno tako se je go
dilo pred kratkim nasprotnikom je
drskih elektrarn. Podobnemu pri
tisku vlade in državne oblasti je iz
postavljen danes vsakdo, ki se za
vzema za demokratične pravice in 
svoboščine, ki jih vlada in nazad
njaške site — kot v našem primeru 
— skušajo omejevati tudi v števil
nih drugih družbenih vprašanjih.

Slovenci, pa tudi vsi nemško go
voreči demokrati vemo: pred so
diščem ne stojijo le naši obtoženi 
rojaki, delavci, kmetje, nameščenci, 
dijaki in študentje. Pred sodiščem 
stoji danes vsak izmed nas — vsak 
demokrat in antifašist. Pred sodi
ščem stoji člen 7 državne pogodbe 
in stoji demokracija. To se v zgo
dovini ne dogaja prvič in verjetno 
še nekaj časa ne zadnjič. Toda mi 
stojimo na strani demokracije in 
pravice — čeprav tudi pred sodi
ščem.

Naši obtoženi rojaki tudi pred 
sodiščem opozarjajo na neuresni
čene pravice in terjajo njih izpol
nitev. Opozarjajo na to, da je v 
Avstriji naš jezik nezaželjen, da nas 
hočejo napraviti za ljudi druge vr
ste. Kljub represalijam vztrajajo na 
pravici uporabe materinega jezika. 
To je pogumen zgled za našo bor
bo proti krivičnemu zakonu o na
rodnih skupinah — namreč ne le 
^borbo" v besedah, ampak borbo 
v dejanjih. To se pravi zahtevati in 
se posluževati pravic povsod tam, 
kjer nam grejo.

Našim obtoženim rojakom bomo 
najbolj pomagali, če bomo pri so
dišču, na občini in pri drugih ura
dih ravnali kot oni. Podprli pa bo
mo tudi zbiralno akcijo, kajti iz
rečene visoke denarne kazni po
menijo kazni proti nam vsem.

# ZA UK)N!TEV PODUČNtH 
PROCESOV!

# PODPRtMO NASE OBTOŽENE 
ROJAKE!

# POSLUŽUJMO SE POVSOD NA
ŠEGA JEZ!KA!

# VZTRAJAJMO V BOJU ZA 
NASE PRAVtCE!

S podržavtjenim 
šovinizmom

se razkrinkuje „pravna država" Avstrija
Avstrijske obiasti se po !etu 1972 odtočijo za represivno postopanje proti 

koroškim Siovencem, ki od ieta 1970 zmeraj giasneje zahtevajo izpointtcv dr
žavne pogodbe. Tej izpoinitvi se hočejo ogniti s sprejetjem zakonov, ki naj 
omogočijo še večje zasmehovanje in šikaniranje siovenske manjšine. Skie- 
nejo prešteti še tiste Siovence, ki se po toiikih ietih in desetietjih še zmerom 
upajo nastopiti kot Siovenci. Avstrijska viada vzame šovinistično poiitiko, 
ki jo je dosiej prepustita Heimatdienstu in drugim, v svoje tastne roke.

Od teta 1970 sem se vrstijo po totikih tetih brezuspešnih peticij in Do
gajanj napisne akcije, ki s praktičnim zgtedom povejo vtadi, kaj je treba 
naredfti: postaviti med drugim dvojezične krajevne napise. Poticija pijmo 
enega teh dopotnjevatcev, Marjana Šturma, in ga postavi pred sodišče. 
Pozneje ga kot nekakšno protiutež okoti 60 podiratcem napisov iz jeseni 1972 
amnestira. Proti tajniku NSKS Fitipu Waraschu na osnovi skonstruirane obtožbe 
uprizorijo proces, da bi z kriminatizacijo voditnega funkcionarja difamiraii 
boj stovenske narodnostne skupnosti.

Tako kot smo se učiti v vrstah OF, v narodnoosvobodiini borbi, se pojav- 
tjajo kot drugje po svetu demokratične parote in zahteve na javnih postopjih 
in drugih primernih površinah. Komu to škoduje?

* PODJUNA 14. APRtLA !N 13. JUN!JA 1976
Tako kot v NOB se najdejo stovenski kmet, detavec in študent pri skupni 

akciji. Obakrat spričo grozečega zakona o narodnih skupinah in ugotavtjanja 
man šine pišejo parote: ČLEN 7 PRAVtCA NAŠA, ČLEN 7 BREZ UGOTAVLJANJA 
MANJŠtNE, ČLEN 7. V tetakih povejo: NE DAMO SE PREŠTEVAT!. Po vsej Pod
juni od Miktavčevega do Ptiberka, na kažipotih, na javnih postopjih, je mo
goče brati te pravične zahteve. Poticija pokaže, čemu je namenjena: nadzo
rovanju vsakega „protidržavnega" gibanja. (Danes hočejo v te namene že 
speciatno skupfno s posebnimi poobtastiti.) Poticija storiice izstedi, jih obtoži: 
ztočina težke stvarne poškodbe po §§ 125, 126 kazenskega zakonika oz. pri
govarjanja in pomoči pri kaznivem dejanju.

Pred sodišče morajo stopit!:
Atbert Smrečnik, šofer iz Gtobasnice,
Hubert Božič, kmečki detavec iz Večne vasi,
Atbert Hafner, mehanik iz Večne vasi,
Stanko Dtopst, inštataterski vajenec iz Večne vasi,
Štefan Petjak, zidar iz Štebna,
Mirko Perč, študent iz Rinko!,
Jože Mutter, kmet iz Rinkot,
Georg Mandt, ktjučavničar iz Libuč,
Hetmut Gritc, dijak iz Libuč.

Sodne obtasti se jih ne upajo postaviti pred sodišče skupaj. Preveč 
očitna bi bita represija. Preveč očitna bi bita potitična motivacija.

Tako sodijo Štefanu Petjaku v Satzburgu 4. oktobra 1977 in ga obsodijo 
na denarno kazen 16.500 šitingov.

Mirku Perču in Jožetu Miiierju sodijo nazadnje 22. novembra 1977, prvi 
dobi denarno kazen 5000 šitingov, drugi 2000 šitingov zaradi poskusa stvarne 
poškodbe. Ostate obravnava še čaka.

Pri vseh je isto: sodišča uporabtjajo ravnokar sprejeti zakon o narod
nih skupinah kot sredstvo za zasmehovanje obtožencev. Nobeden se ne sme 
zagovarjati v svoji materinščini. Vse vtoge v stovenščini vrnejo z opombo: 
„zur Verbesserung durch Ubersetzung in die deutsche Sprache". Nobeno va- 
bito na obravnavo ni napisano v stovenščini. Proti tistim, ki so se bori!! 
proti zakonu o narodnih skupinah, nastopa državna obtast z dotočiti tega 
zakona.

* ŠKOCtJAN, 8. AVGUSTA 1976
Postavitev brambovskega spomenika ob množični udetežbi rjavih gvan- 

tarjev. Natog žandarmerije: „z vsemi sredstvi ohraniti mir in red". Neposredno 
po sprejetju zakona o narodnih skupinah ga žandarmerija že eksekutira. 
Nasitno zatre vsako mirno nastopanje z demokratičnimi sredstvi — tetaki in 
transparenti proti šovinističnemu hujskanju. V Škocijanu se je zbraio nekaj 
mtadincev, ki hočejo izraziti svoj protest proti provokaciji tega spomenika 
za brambovce: v škocijanu je bit en sam brambovec, ki je dat svoje živtje- 
nje za domovino v gostitniškem pretepu. yarnostni organi nastopajo ..z vsemi 
sredstvi": z brutatno sito preprečijo mtadmeem svobodno gibanje in jih are
tirajo po hudem pretepanju. Stedi obtožba zaradi upiranja državni obtasti 
proti enajstim aretiranim. To so:

Janko Matte, študent iz Siovenjega Ptajberka,
Sitvija Wro!ich, zobni tehnik iz Loč,
Oto Wutte, učitetj gtasbe iz Mtinč,
Janko Tischter, študent iz Ptašiš,
Mirko Messner, nameščenec iz Cetovca 
Mitan Btažej, stavec iz Podtibiča.

Zagovarjati se morajo zaradi upiranja državni obtasti po §§ 15, 269 ka
zenskega zakonika. Obtožbo proti Janku Matteju zaradi motenja javnega 
zbora fn namerne fizične poškodbe morajo umakniti. Prav tako morajo usta
viti postopek proti Marjanu Einspieterju, Bernhardu Perchinigu, Reinhardu Lo- 
beju, Richardu Podtiski tn Kartu Hobtu.

Pri nadatjnjih 15 mtadincih, ki so jih priprti v Sinči vasi, sptoh ne pride 
do obtožbe, ker je očitno že sama aretacija bita samovotjna in neosnovana. 
20 aretiranih v škocijanu in pozneje v Sinči vasi se pritoži pri ustavnem sodišču 
zaradi nezakonitih aretacij. Ustavno sodišče se že od začetka oktobra po
svetuje, kako bi pismeno razsodito o pritožbi.

* SELE, 14. NOVEMBRA 1976
Svoj višek doseže podržavtjeni šovinizem v preštevanju tistih Stoven- 

cev, k se po totikih tetih in desettetjih še zmerom upajo nastopiti kot Stovenci. 
14. 11. 1976 je ugotavtjanje manjšine oz. ..tjudsko štetje posebne vrste", ta 
vseavstrijski votitni cirkus prav posebne vrste, ki požre okrogto 100 mitijo- 
nov šitingov. tn 14. novembra so demokrati po vsej Avstriji bojkotirati to 
vsitjeno štetje. Po vsem južnem Koroškem so bite protestne akcije. V Cetovcu 
so nekateri sežgati gtasovnice. Na Radišah in drugod so zasedti votitne če
tice. tn v Setah so štirje fantje ..odstraniti votitno žaro z mesta, kjer po av
strijski ustavi ni imeta kaj iskati", kot je pravitno reko) dr. Saxer. Za to de
janje v obrambo demokratičnih svoboščin so obtoženi 

Peter Otip, tesni trgovec iz Set,
Fortunat Otip, študent iz Set,
Marjan Otip, kmet iz Set,
Ftorfjan Jug, dijak iz Set,

zaradi zavestne in nasitne preprečitve votitev po § 267 kazenskega zako
nika. Obravnava je bita iz Cetovca pretožena na Dunaj, tam je bita 19. av
gusta tetos desetminutna obravnava, nakar je bita pretožena. Ponovno je bita 
razpisana za 25. november, pa spet pretožena. Tudi v tem primeru sodni 
akti še niso prevedeni v stovenščino, in vabita so še zmeraj samo nemška, 
vse po dotočitih zakona o narodnih skupinah.

Medtem pa sodne obtasti že pripravtjajo nov vat obtožb. Tokrat are 
za udetežencc postavtjanja dvojezičnega napisa v Ptiberku. Precej manjših 
proceso in obravnav je že bito in še bo, predvsem zaradi pisanja stoven- 
skega tiska, zaradi katerega so nekateri časopisi čutijo tako užatjene. Ne 
nazadnje pa tudi dežetni gtavar Wagner občuje s Stovenci samo še pod grož
njo raznih paragrafov preko svojega odvetnika.

Avstrijske obtasti proti Siovencem poznajo te še govorico pendreka in 
represije z zakoni. Kako neki naj so Stovenci branimo, ce ne s takimi akcija
mi, ki ne škodujejo prav nikomur.

URAD ZA DELO:

Stovenec nezažeijen
Deželni glavar )e preti tetini v 

zvezi z JeTMOfMlrac!^??!! prof! brT 
vlčnlm man)š!nfb!m aretlltvam meti 
tlraglm tat!! zagrozil, tla botlo v 
Pojoče favne aslažbence )emal! bol) 
„pot! lapo". V nebaterlb Kratili? se 
očitno že ravnalo v fen: smisla. Ta
bo vsa) baže tlopls bralca v časopisa 
„K!assenbamp)", bi ga povzemamo 
v prostem prevotla:

Celovec, arat! za tlelo, soba 14. 
T)a sem moral, tla )avlm svo)o brez
poselnost. Tambafšn)! aratlnlb brsba 
po abtlb. Vlfatlno me prosi, na) se 
vsetlem In malo počabam, ber mora 
aretllfl se nebo zatlevo, bi ma )o )e 
naročil n)egov še). Iz pogovora tlveb 
aratlnlbov sem povzel, tla mora po- 
Isbafl Iz seznamov matarante, bi Išče- 
)o zaposlitev. V poštev so prišli sa
mo absolventi z otlllčnlml spriče
vali. /n meti temi tlobrlml mafarantl

)e bila tat!! absolventba slovensbe 
gimnazije. /mena sl žal nisem za
pomnil, pogovor obeb aratlnlbov pa.

Iščeta v seznama.
Prvi aratlnlb; „Da, faba) )e še ena 

(Ime), Ima same enlce."
Dragi aratlnlb: „Ot! b)e?"
Prvi aratlnlb: ,,/z slovensbe glm- 

naz!)e".
Dragi aratlnlb: „/)b )a, ta. /e ne 

moremo vzeti, )e rtleče pobarvana. 
Poleg tega tisti Iz slovensbe gimna
zije tabo ne prltle/o v poštev."

To se pravi: če sl Slovenec, ni z 
tlelom nič.

Ka) pravlfo b fabema primera 
očitne t!!fbr!m!nac!)e vsi tisti go- 
spotlfe pollflbl, bi vetlno spet zafr- 
)a)e)o — meti tlraglm fatll v svo)! 
„bell bn)!gl" — tla !ma)o Slovenci 
vse pravice In tla ni nobene tllsbrlmT 
nac!)e?



DOKUMENTACtJA O MANJStNAH:

Uradno zavajanje javnosti
Urad zveznega kanclerja je izdal 

prejšnji leden novo .dokumentacijo" o 
manjšinski problematiki. Naslov bro
šure se glasi .Pravni položaj narod
nih skupin v Avstriji", obsega 112 stra
ni ter vsebuje poleg odlomka govora, 
ki ga je imel zvezni predsednik d,-. 
Kirchschlager ob 20. obletnici podpi
sa državne pogodbe, ter uvodnega 
članka univ. prof. dr. Franza Matscher- 
ja o slovenski in hrvaški narodni sku
pini v Avstriji še .dokumentacijo", ki 
obsega besedilo člena 7 državne po
godbe, besedilo zakona o narodnih 
skupinah, besedila odredb zvezne vla
de o sosvetih narodnih skupin, o to
pografskih označbah, o slovenskem 
uradnem jeziku pri sodišču in v upra
vi ter o slovenskih krajevnih označbah, 
besedilo sporazuma treh strank z dne 
1. julija 1976, izjavo zveznega kancler
ja dr. Kreiskega v parlamentu dne 7. 
julija 1976 in za zaključek še besedila 
vseh not, ki so bile v tem vprašanju 
izmenjane med Avstrijo in Jugoslavijo.

Namen in značaj te .dokumentaci
je" sta dovolj jasno orisana že kar v 
prvem odstavku uvodnega članka, 
kjer je povedano, da gre za .objek
tivno" oceno proti .napačnim" prika
zom položaja slovenske in hrvaške na
rodne skupine v Avstriji. V resnici pa 
je celotna vsebina publikacije narav
nana tako, da upravičeno govorimo 
o uradnem zavajanju javnosti. Kajti 
mimo vsakega objektivnega prikaza 
gre pri tej .dokumentaciji" za povsem 
enostransko in pristransko obravnava
nje vprašanja, gre za zavestno zamol
čanje najvažnejših dejstev in za očit
no manipuliranje — skratka za poskus, 
da bi se izrazita protimanjšinska zako
nodaja prefunkcionirala v .vzorno" 
rešitev ter bi se v javnosti napravil 
vtis, da je Avstrija izpolnila svoje po
godbene obveznosti napram manjši
nam.

V tem kratkem zapisu o brošuri se
veda ni mogče podati podrobne oce
ne, zato naj omenimo le nekaj .cvetk" 
predvsem v zvezi s člankom o polo
žaju slovenske in hrvaške narodne 
skupnosti. Ze uvodni računi o številč
ni moči koroških Slovencev izdajajo, 
kam .pes taco moli"; čudimo se, da 
odstotki niso preračunani kar na celo 
Avstrijo, ker bi bil delež manjšine po
tem gotovo še bolj .izginjajoče maj

hen". Ali se avtor še ni dokopal do 
najbolj preproste resnice, da manjšina 
sploh ne bi bila manjšina, če bi njen 
delež znašal več kot 50 %? Toda na
men je jasen: z računskimi triki na
praviti videz, da gre za manjšino, ki 
zaradi svoje izginjajoče majhnosti in 
razdrobljenosti ne more zahtevati po
sebnih pravic. Pri tem pa vlada po
poln molk o tem, da je ista manjšina

Smrt skiadatetja 
Matije Bravničarja

V je v $7. /et%
starost; KTHr/ ztMni s/ofens^Z 
s^/<t</ate/j MdtZ)% Z?ravHZč<?r, 
redwZ pro/esor ^owpozZcZje ?M 
/jM/dj^Ms^Z ^^at/ewZjZ z% g/gs/m 
Ter re</r;Z č/att 5/ovens^e 
c/ewZje znanost KfHeTnosTZ.

Več ^oT po/ sTo/eT;% je M 
pogojni TrafnZčgr ena
osret/HjZZ? ose/urosTZ s/ouens^ega 
g/%s/?eneg<2 žZv/jerzja. Po/eg Ma
nja .Kogoja je /v/ we or/ pr
oč svetoorze vojne vot/Z/nZ s/o- 
vens^Z e^spresZomsT, ^Z je z</ra- 
ŽZ/ ^/asZčno oP/Z^o s ^onzpozZ- 
cZjs^o /ogZ^o Zn s/Z^ovZfo Zntr- 
monZjo, v vse/nno svojZZ? c/e/ pa 
je vnese/ e/emente naroc/ne 
g/as/*ene MSTf^rja/rtosTZ.

Njegova g/avna g/as/?ena c/e- 
/a so; $/ot?e7TS^% p/esna Zncr- 
/es^a, svečana nveržara po Tra
tarjevem tora/a ,,^/avZcas 
P/pmnas", averžara „Kra/j 
MaTjaz", Pc/otranjsta rapso- 
c/Zja, PZmjonZjsta anfZfeza Ter 
c/ve operZ po tesec/Z/Zt /vana 
Cantarja „Potajšanje v c/o/Z- 
nZ šenTj/orjuns^Z" Zn „N/apec 
/ernej Zn njegova pravZea".

Manja PravnZčar je tZ/ Tac/Z 
c/otZTnZt Prešernove nagrac/e Zn 
r/ragZt prZznanj.

Nagrada „živ)jenje kronista"
za odkrivanje resnice o Rižarni

Atbin Bubnič, novinar Primorskega dnevnika v Trstu, je dobi! 
nagrado ..živtjenje kronista", ki jo združenje itaiijanskih novinarjev 
podeijuje najbotjšemu novinarju ieta. Nagrade in priznanja izroča 
novinarjem predsednik itaiijanske repubiike in tetos je med odtikova- 
nimi prvič tudi novinar siovenske narodnosti.

Visoko priznanje je preje) Aibin Bubnič za svoje dvajsetietno 
vztrajno iskanje in odkrivanje resnice o nacističnem taborišču v trža
ški Rižarni, kjer so Nemci mučiti, ubiti in sežgati več kot 5000 ijudi. 
Kakor smo poročati tudi v našem tistu, je bita Rižarna progtašena za 
nacionatni spomenik in urejena kot muzej strašnega spomina; nekda
njega komandanta taborišča Augusta Dietricha in njegovega pomoč
nika Josepha Oberhausena pa je tržaško sodišče kot vojna ztočinca 
obsodiio na dosmrtno ječo.

Aibinu Bubniču prisrčno čestitamo k zastuženemu visokemu pri
znanju!

še na začetku tega stoletja predstav
ljala povsem drugačen odstotek prebi
valstva (kam in zakaj je .izginile)"?), 
kakor tudi ni besede o tem, da Av
strija že svojih obveznosti iz senžer- 
menske pogodbe ni izpolnjevala.

Toliko večja je .zgovornost" pri na
števanju, kaj vse Slovenci baje imamo: 
od .enakopravnosti" glede uradnikov 
pa do številnih slovenskih otroških vrt
cev. Samo resnica je povsem drugač
na, saj ni nobenega Slovenca, ki bi 
bil v upravi na vodilnem položaju, 
kakor je tudi trditev glede otroških 
vrtcev očitna laž. Sicer pa se taka 
skreganost z resnico sploh vleče kot 
rdeča nit skozi to .dokumentacijo" in 
se vsiljuje cela vrsta vprašanj: Kako 
je možno, da se na Koroškem nemo
teno in nekaznovano nadaljuje huj
skanje proti Slovencem in ščuvanje na 
narodnostno mržnjo, ko pa so toza
devna določila kazenskega zakona 
baje tako popolna, da § 5 člena 7 dr
žavne pogodbe sploh ni treba izpol
niti? Zakaj sramežljivo zamolčanje 
vzrokov, zaradi katerih Slovenci ni
smo mogli sodelovati v študijski komi
siji? Zakaj niti besede o tem, da je 
vlada na pritisk nacionalistov pristala 
na ugotavljanje manjšine ter prekinila 
pogajanja z eksperti? Zakaj se ne po
ve, da so nemški nacionalisti organi
zirano podrli dvojezične napise, kljub 
temu pa niso bili kaznovani? Zakaj se 
zamolči, da je bit z novim zakonom 
in z odredbami položaj koroških Slo
vencev bistveno poslabšan, da so bili 
razbiti na osem različnih kategorij (kar 
je v očitnem nasprotju s členom 7!) in 
je bilo njihovo avtohtono naselitveno 
ozemlje skrčeno na eno tretjino pri 
uradnem jeziku in na eno šestino pri 
napisih? Zakaj? Zakaj?

Taka in podobna vprašanja se na
ravnost vsiljujejo ob branju te publi
kacije, toda niti na eno tako vpraša
nje .dokumentacija" ne daje odgo
vora. Nasprotno: vse to zamolči in v 
nasprotju z resnico skuša napraviti 
vtis, kakor da bi bilo vprašanje reše
no, kakor da bi šlo za .vzorno" ure
ditev itd. — vse z namenom, da bi 
manjšino prikazali kot tistega, ki je z 
vsem nezadovoljen.

Predvsem pa je takšno .dokumenti
ranje" preračunano na to, da večina 
ne pozna podrobnosti in bo v nepo
znavanju resnice verjela besedam, pa 
čeprav so v očitnem nasprotju z dej
stvi, z vsakdanjo prakso, ki se bistve
no razlikuje od izjav in obljub. Tako 
razhajanje med besedami in dejanji 
bi lahko dokazali za vsak posamezni 
paragraf zadnje manjšinske zakono
daje in je torej predmetna .dokumen
tacija" — kakor že uvodoma poudar
jeno — res kričeč primer uradnega 
zavajanja javnosti in enostranskega 
manipuliranja javnega mnenja.

Posebno žalostno spričevalo pa si 
avstrijska demokracija izstavlja s tri- 
stranskarskim sporazumom z dne 1. 
julija 1976, s katerim je bila prizadeta 
manjšina povsem izločena od reševa
nja njenih življenjskih vprašanj.

Če je potreben zaključen stavek, 
potem bi ponovili tistega, ki smo ga 
zapisali lani ob izidu prve tovrstne 
.dokumentacije": Skoda lepega (in
gotovo tudi dragega) belega papir
ja za .dokumentacijo", ki ni nič dru
gega kot prepričljiv dokaz licemerstva 
in sofizma, ki ga manifestira Avstrija 
v svoji manjšinski politiki.

AULA SLOVEN!CA

Vas vtjudno vabi na 
razstavo grafik

prof.
Lojzeta

Spacata

Razstava bo odprta do 16. decembra 1977, in sicer od pone- 
detjka do petka med 13. in 17. uro.

POLtTtČNt SEMtNAR NA DUNAJU:

Eno !eto po ugotav[janju
Klub slovenskih študentov na Du

naju prireja v sodelovanju z Avstrij
sko visokošotsko zvezo (dsterreichi- 
sche Hochschtilerschaft) jutri, sobo
to 3. 12. 1977, s pričetkom ob 10. 
uri dopoldne na Dunaju (Albert- 
Schweizer-Haus, Garnisongasse, 9. 
okraj) politični seminar, ki bo posve
čen avstrijski državni pogodbi in tre
nutnemu političnemu stanju „eno leto 
po ugotavljanju manjšine".

Na seminarju bo predstavnik av
strijskih visokošolcev W. Pesendorfer

Robert H!avaty 
osemdesettetnik

V nedetjo 4. decembra bo stavit 
visok živijenjski jubitej — osemde- 
settetnico — znani stovenski tikov- 
ni obtikovatec in družbeno-kutturni 
detavec v Trstu dr. Robert Htavaty. 
Več tet je bit tudi predsednik trža
ške Stovenske prosvetne zveze ter 
ustanovitetj in dotgotetni predsed
nik Stovenskega ktuba v Trstu. Obe 
organizaciji sta jubitanta počastiti 
na skupnem tovariškem večeru, ki 
ga je s pesmijo obogatit moški zbor 
„tgo Gruden" iz Nabrežine.

Dr. Robertu Htavetyju tudi koro
ški Siovenci iskreno in z najbotj- 
šimi žetjami čestitamo k visokemu 
živtjenjskemu jubiieju!

podal referat z naslovom ^Avstrijska 
visokošolska zveza za narodno ena
kopravnost manjšin v Avstriji"; zgo
dovinar dr. Hans Haas bo govoril o 
zgodovini nastanka in protifašistič
nem poslanstvu avstrijske državne 
pogodbe; dr. Walter Silbermayr bo 
prikazal člen 7, neonacizem in mili
tarizem v luči avstrijske državne po
godbe ter njen pomen za demokra
tični boj naprednih sil v Avstriji; 
zastopnik Kluba slovenskih študen
tov na Dunaju bo prikazal aktualne 
politične vidike; predstavnika obeh 
osrednjih organizacij koroških Slo
vencev pa bosta prikazala zakon o 
narodnih skupinah kot poskus revi
zije določil državne pogodbe. Refe
ratom bo sledila forumska diskusija.

Prireditelji seminarja poudarjajo, 
da je striktno spoštovanje jasnih do
ločil avstrijske državne pogodbe eden 
temeljnih stebrov politične nevtral
nosti in suverenosti Avstrije. Eno
stransko kršenje in nespoštovanje 
mednarodnih obveznosti ni naperje
no le zoper sporazumevanje in zmanj
ševanje napetosti v Evropi, marveč 
škoduje tudi mednarodnemu ugledu 
Avstrije kot nevtralne države. Le 
dosledna izpolnitev določil člena 7 
državne pogodbe zagotavlja enako
pravno in mirno sožitje narodnih 
skupin v naši državi ter more Av
strijo obvarovati pred poslabšanjem 
njenega ugleda v mednarodni demo
kratični javnosti.

DR. ANTON SVETINA

Prispevki k zgodovini Beijaka in okoiice
Gotbert Moro nadalje meni, da se je prenos 

nadžupnijskih pravic iz Št. Ruperta v pred
mestje Beljaka izvršil brez kakih posebnih 
lormatnosti iz razloga, ker je šmiklavška žup
nija imela boljšo geografsko lego kot šentru- 
perška župnija. Pri nadaljnjem opisovanju zgo
dovine šmiklavške župnije navaja zgodovinar 
Moro, da je bil leta 1438 na tej fari za župni
ka Konrad Fresacher, po njegovi smrti leta 
1439 je papež Evgen IV. podelil to župnijo 
Henriku Remboldtu, za njim je bil za žup
nika Konrad Frey, ki je leta 1466 umrl in je 
papež Pavel II. podelil župnijo duhovniku iz 
Feltra Janezu Antoniju. Ker je ta župnija spa
dala k menzi ljubljanskega stolnega kapitlja, 
so se njeni župniki imenovali vikarji, bili pa so 
istočasno škofijski komisarji. Župniki v Št. Ru
pertu, Dvoru, Skočidolu in Lipi so imeli sicer 
*sti naslov, vikarji, smatralo pa se jih je za 
podvikarje.

Leta 1616 je ljubljanski škof Tomaž Hren 
poročal Vatikanu v Rim, da šteje župnija sv. 
Miklavža „extra pontem Dravi fluvii prope 
Villacum" čez 3000 faranov (tu je zapopadeno 
vse beljaško cerkveno okrožje), njej podrejeni 
vikariati pa se morajo boriti zoper krivoverne 
gospoščine, ki preganjajo katoliško vero, vsled 
česar so tudi dohodki teh župnij malenkostni. 
Leta 1755 so znašali dohodki šmiklavške žup
nije 460 goldinarjev letno, od tega je moral 
vikar pošiljati stolnemu kapitlju v Ljubljano 
kot dotacijo 130 goldinarjev na leto. Ko so 
bile leta 1787 vse župnije beljaškega cerkve
nega okrožja definitivno izločene iz jurisdik-

cije ljubljanske škofije in dodeljene v upravo 
krški škofiji, je ljubljanski stolni kapitelj preje
mal še naprej dotacijo 130 goldinarjev na leto 
vse do leta 1889, ko je prišlo med krško ško
fijo in ljubljanskim stolnim kapitljem do po
godbe, po kateri so bili nadžupnija sv. Miklav
ža, vsi tej nadžupniji pripadajoči podružnič
ni vikariati in vse patronatske pravice defini
tivno inkorporirani krški škofiji, ljubljanski 
stolni kapitelj pa je prejel kot odškodnino zne
sek 650 goldinarjev v denarju.

Do ustanovitve ljubljanske škofije je imel 
patronatske pravice nad župnijo sv. Miklavža 
in njej inkorporiranih vikariatov deželni knez 
kot lastnik gospoščine Landskron, po ustano
vitvi ljubljanske škofije leta 1461 pa je dobil 
te pravice ljubljanski stolni kapitelj. Vsako
kratni lastnik grada in gospostva Landskron 
je obdržal pravice iz odvetništva nad vsemi 
župnijami beljaškega cerkvenega okrožja; vi
karji prafare sv. Miklavža so morali plačevati 
iz naslova odvetništva gospoščini Landskron 
letno znesek dveh goldinarjev, cerkveni pod
ložniki župnije sv. Miklavža in njenih vika
riatov pa niso bili dolžni dajati gospoščini 
Landskron iz naslova odvetništva nikakih dru
gih dajatev. To je razvidno iz listine, ki jo je 
izdal cesar Friderik III. v ponedeljek po praz
niku sv. Pavla zaveznika leta 1448 v Pragi, 
s katero je izdal v zaščito pravic nadžupnije 
sv. Miklavža Sigmundu Kreuzerju, oskrbniku 
gospostva Landskron, ukaz, da ne sme od pod- 
ložnikpov te župnije izterjevati nikakih dru
gih dajatev kakor odvetščine, ki znaša dva

funta denaričev letno. Vendar pa je prišlo med 
gospoščino Landskron in njenimi subvikariati 
do stalnih sporov v zadevi plačevanja odvet
ščine.

V škofijkem arhivu v Ljubljani je ohranjena 
listina, ki jo je izstavil leta 1494 takratni vi
kar pri sv. Miklavžu magister Matija (priimek 
manjka) iz Slovenj Gradca; ta listina je spisa
na na pergamentu najstarejšega koledarja cer
kve sv. Miklavža in vsebuje pravice in dolž
nosti vsakokratnega vikarja župnije Lipa nad 
Vrbo. Vsebina te listine bo natančneje prika
zana pri opisu župnije Lipa, tu naj bo omenje
na obveznost vsakokratnega vikarja v Lipi, 
da mora biti pokoren vikarju pri sv. Miklavžu 
in da mora prihajati v Beljak na dan prošče- 
nja cerkve sv. Miklavža in na praznik sv. 
Miklavža in tu imeti pridige v slovenskem je
ziku, kadar šmiklavški vikar to zahteva.

Mestni muzej v Beljaku hrani urbar župnije 
sv. Miklavža iz leta 1452. Iz njega izvemo, 
da je imel slikar Jakob v predmestju Beljaka 
svojo hišo, ki je bila podvržena župni cerkvi 
sv. Miklavža.

Škofijski arhiv ljubljanske nadštofije pa hra
ni urbar cerkve Sv. Miklavža iz let 1502. Iz 
tega urbarja je razvidno, da ga je sestavil ta
kratni vikar — njegovo ime in priimek žal ni
sta vpisana — v nedeljo po vnebohodu v nav
zočnosti obeh cerkvenih ključarjev, peka Ja
koba in mesarja Gala, in skoro vse soseščine. 
Oba cerkvena ključarja sta dala obračune o do
hodkih in izdatkih cerkve; soseščina je te ob
račune potrdila in sta bila oba cerkvena klju
čarja naprošena, naj opravljata svojo funkcijo 
še naslednje leto ter jima je bilo izročeno vse 
cerkveno premoženje v upravo. Od prejšnjega 
leta je ostalo v denarju 28 funtov 8 reparjev 
2 denariča oglejske veljave. Kar je bilo dru

gega denarja in srebrnine, je bito porabljeno 
za nakup nove monštrance, z izjemo dveh 
srebrnih čaš, iz katerih se je tistega dne pilo.

Nato sledi v urbarju seznam nepremičnin, 
ki jih je imela v predmestju Beljaka miklavška 
cerkev v svoji lasti in jih oddajala v zakup. 
Cerkvene nepremičnine so obstajale iz 6 hiš, 4 
domcev, več kot 20 njiv, več kot 10 vrtov, 5 
skednjev in ene staje za živino. Kot zakupniki 
so v urbarju izkazani: 2 zidarja, 1 trgovec, 5 
pekov, 5 klobučarjev, 3 mesarji, 1 pudlar, 
1 opekar, 1 sodar, 1 sedlar, 4 kmetje in ceh 
bratovščine pekov. Vsa zakupnina je znašala 
okoli 42 funtov denaričev. Iz seznama je na
dalje razvidno, da se je nahajala v predmestju 
ciglarna in orožarna (Wehrhaus).

Ta urbar je zavit v tiskane platnice nekega 
koledarja iz tega časa. Vsebina koledarja je 
znimiva, ker daje prebivalcem navodila, v ka
terih mesecih se naj sejejo razna žita in kdaj 
se naj sadi rastline. Med drugim je še zabele
ženo, kdaj bo tega leta mrknila luna s podatki 
o začetku mrka — zjutraj ob 4. uri 4 minute 
— o sredini mrka in o koncu mrka. Kot dan 
mrka in o koncu mrka. Kot dan mrka je nave
den dan sv. Križa (am heil. Kreuztag).

Župna cerkev sv. Miklavža v predmestju 
Beljaka je imela štiri podružnične (filialne) 
cerkve in sicer:
l.Št. Lenart (1488 Lienhard an der Traa). Ta 

podružnična cerkev je torej listinsko izkaza
na že leta 1488. Leta 1769 je udarila v cer
kev strela in uničita vse oltarje, ki so se 
nahajali v njej.

(DMje v pri/mt/nji števi/Ai)
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SPD „Srce" v Dobrii vasi 
obhajaio 70-!etnico

Prejšnji teden je Slovensko pro
svetno društvo „Šrce" v kulturnem 
domu v Dobrii vasi slovesno in mo
gočno obhajalo 70-letnico svojega ob
stoja, mogočno predvsem zaradi te
ga, ker si je zadalo veliko in odgo
vorno nalogo, da je v okviru tega 
praznovanja organiziralo kar pet 
prireditev, ki so vse odlično uspele. 
Tako so imeli izredno aktivni do- 
brolski prosvetaši polne roke dela in 
trud, ki so ga vložili je bil bogato 
poplačan, saj so bile vse prireditve 
odlično obiskane.

V okviru tega bogatega programa 
so prosvetaši SPD „Srce" uprizorili 
igro „Kadar se utrga oblak", izvedli 
nastop dveh mladinskih folklornih 
skupin in prvič nastopili s svojim 
pevskim zborom, ki ga vodi Albin 
Krajnc. To je bil poleg vseh priprav 
lastni prispevek k tej odlično uspeli 
jubilejni prireditvi. Nadebudni in iz
najdljivi prireditelji so k sodelovanju 
pridobili tudi dva priznana znanstve
nika — dr. Hannsa Haasa, univerzi
tetnega asistenta iz Salzburga, s pre
davanjem „Der Karntner Slotvene 
nach dem zweiten Weltkrieg" in pro
fesorja dr. Antona Pelinko z innsbru- 
ške univerze z referatom „Chansen 
der Minderheiten in der Demokra- 
tie". Seveda je bilo poskrbljeno tudi 
za prijetno zabavo, ki so jo prispe
vali trio Korotan, instrumentalni an
sambel Drava ter pevki Magda Ko
ren in Uši Kelih. In ker ima SPD 
„Srce" mnogo prijateljev pri sosed
nih prosvetnih društvih, je razum
ljivo, da so le-ta rada in z velikim 
veseljem prihitela, da skupno praz
nujejo 70-letnico in da jo tako s svo
jo navzočnostjo popestrijo. Tako so 
na nedeljski slavnostni jubilejni pri
reditvi sodelovali naslednji pevski 
zbori: Združen zbor SPD „Trta" iz 
Zitare vasi in SPD „Vinko Polja
nec" iz Škocijana, pod vodstvom Jo- 
zija Starca; zbor Slovenskega kultur
nega društva ..Globasnica", ki ga vo
di Janez Petjak; zbor SPD „Danica" 
iz Št. Vida v Podjuni, s Hanzijem 
Kežarjem na čelu ter oktet iz Polja
ne, ki ga vodi Albin Krajnc. Na 
slavnostni jubilejni prireditvi v nede
ljo so bili navzoči — predstavnika 
jugoslovanskega konzulata v Celov
cu, generalni konzul Milan Šamec in 
konzul Peter Zupančič; vodja manj
šinskega oddelka, okrajni nadzornik 
Rudi Vouk, dobrolski župan Adolf 
Hafner, deželni poslanec in podžu
pan Leo Uster ter številni predstav
niki slovenskega kulturnega in poli
tičnega življenja na Koroškem.

Številni publiki v nabito polni 
in slavnostno okrašeni dvorani je v 
pozdrav zapel domači pevski zbor 
pod vodstvom Albina Krajnca, nato 
pa je vse navzoče v imenu SPD „Sr- 
ce" pozdravil požtrvovalni predsed
nik Tine Wastl. V svojem kratkem a 
jedrnatem govoru je ob 70-letnici 
obstoja društva izrazil spoštovanje 
in zahvalo takratnim ustanoviteljem 
in hkrati z zadovoljstvom ugotovil, 
da je to društvo v osrčju Podjune do
živelo razcvet pa tudi čase, ko je 
zgledalo, da se bodo uresničile Stri
tarjeve besede — „Srce enkrat posu
šeno zelenelo več ne bo". Predsednik 
je s ponosom ugotovil, da društvo 
danes spet zeleni in da se hkrati tu
di zaveda, da bo treba še veliko na- 

ora, da bo v Dobrii vasi spet tako 
ot bi moralo biti, da se v medse

bojnem spoštovanju spet lahko gle

damo iz oči v oči, bodisi na vasi, v 
občini ali na delovnih mestih. Za
ključno je pozval mladino v dvorani, 
da naj sodeluje v društvu, v kate
rem je za vsakega dosti prostora in 
da naj bo ta veličastni jubilej po
buda za nov začetek. Naj veljajo je 
zaključil predsednik svoj govor s 
Carkarjevimi besedami: „Živeti po
meni biti na važnem mestu, storiti 
vse in povedati vse. Dati vse in zgu
biti vse, da se kot blagoslov razkropi 
po svetu."

O zgodovini dobrolskega društva 
je izčrpno poročal častni predsednik 
SPD „Srce" dr. Luka Sienčnik. Pove
dal je da je po ustanovitvi društva, 
ki se je takrat imenovalo ^Slovensko 
katoliško izobraževalno društvo", 
razvila zelo aktivna prosvetna de
javnost, ki se je predvsem odvijala

čije je prišlo do obnovitve prosvetne 
dejavnosti. Nova prosvetna organiza
cija se je imenovala Slovensko pro
svetno društvo „Srce". Po začetnem 
mladostnem poletu je društvo začelo 
kmalu pešati. Šele z ureditvijo novih 
prostorov leta 1975 je prišlo do po
živitve in pomladitve SPD „Srce", 
ki je danes spet polna elana in ima 
vse pogoje, da se razvije med naj
aktivnejša slovenska prosvetna dru
štva v Podjuni in sploh na južnem 
Koroškem. Najprepričljivejši argu
ment, da je delovanje dobrolskega 
prosvetnega društva na najboljši po
ti, je vsekakor dejstvo, da v okviru 
njegove dejavnosti delujeta kar dve 
mladinski folklorni skupini, ki ju 
vodita požrtvovalna in zaslužna Mi
lica Šturm in Franjo Miklavc. Na 
slavnostni jubilejni prireditvi so bili

ObCin.tvM, ki jo napotniio dvorano, sta se med sodoiujočimi skupinami predstavita 
tudi pevski sbor in otrokka toikiorna skupina domačega druktva

na področju uprizarjanja iger, orga
niziranja raznih tečajev, petja in dru
gih dejavnosti. Z vkorakanjem faši
stičnih oddelkov v Avstrijo se je ne
hala slovenska prosvetna dejavnost. 
Po vojaškem razsulu fašistične Nem-

Slovenska kmečka zveza vabi na

STROKOVNO EKSKURZIJO V SLOVENIJO

v četrtek IS. decembra 1977
Na programu je ogied farme za proizvodnjo mieka Potjče, kme

tijske zadruge in kmetije v Škofji Loki ter obisk Bleda (vož
nja okoii jezeraj in Ljubijane

Zbirališče ob 6. ur) v Dobrii vasi (avtopodjetje Sienčnik); ob 4.30 
uri na parkirišču pred ceiovškim giavntm koiodvorom

Prijave sprejema pismeno a!i po teietonu (0 42 22) 32 S SO tajnik 
SKZ Jože) Mečina, Ceiovec, Gasometergasse 10

Cena: okrog 100 šiiingov

prosvetaši SPD „Srce" deležni števil
nih čestitk. Tako sta bila med prvimi 
voščilci predsednika obeh osrednjih 
prosvetnih organizacij Valentin Po- 
lanšek in Lovro Kašelj. Oba sta ugo
tovila, da če nas bodo po malem vse 
statistično odšteli, bomo Slovenci še 
kljub temu ostali, ker bodočnost je 
naša mladina. Med voščilci sta bila 
tudi dobrolski župan Hafner ter pod
župan in deželni poslanec Leo Uster. 
Oba sta spregovorila tudi v sloven
ščini. Zupan Hafner pa je ob tej pri
ložnosti v imenu občtne prenakazal 
društvu 10.000 šilingov. Prav tako 
je predstavnik kulturne skupnosti 
Ravne tovariš Mihelač čestital dru
štvu in mu predal spominsko darilo. 
Program so potem še olepšali ze ome
njena pevska društva iti obe folklor
ni mladinski skupini.

Jubilejnemu društvu iskreno če
stitamo z željo, da bi še v bodoče ta
ko aktivno opravljalo svoje odgo
vorno poslanstvo v našo skupno ko-

Slovenji Plajberk
SPD .Vrtača" v Slovenjem Plaj- 

berku je minulo soboto imelo kul
turno prireditev v gostilni Folta. 
Čeprav so izredno neugodne vre
menske razmere prestrašile tudi 
najbolj smele prosvetaše, se jih je 
kljub temu zbralo toliko, da se je 
prireditev lahko normalno odvijala.

Najprej nam je Hanzi Weiss 
predvajal diapozitive o Retoroma- 
nih, narodnosti v Švici. Njegova iz
vajanja so bila zelo zanimiva, saj 
je večina navzočih prvič slišala ne
kaj o tej narodnosti. Weiss nam je 
razložil tudi gospodarske, kulturne 
in druge zanimivosti krajev, kjer 
živijo Reforomani. Povedal je, da 
je retoromanščina poleg italijan
ščine, francoščine in nemščine, če
trti enakopraven uradni jezik. Ko 
je navzočim pokazal originalen 
štirijezični švicarski volilni listek, so 
bili vsi navzoči prepričani, da Švi
ca enakopravnost jezika dejansko 
spoštuje v velikem nasprotju z na
šo državo, kjer je enakopravnost 
jezika v uradih samo prazna fraza.

Zanimivemu in poučnemu preda
vanju fovariša Hanzija Weissa je 
sledil drugi del naše prireditve. 
Jožica Čerfov, domačinka, dijakinja 
slovenske gimnazije v Celovcu in 
fajnica SPD .Vrtača", nam je pre
brala nekaj črtic. Sledil je nastop 
Jozija Turka iz Kaple ob Dravi, ki

Lutkovna skupina ..Pavliha" 
SPD ..Bisernica" v Ceiovcu 
vabi na iutkovno predstavo

.PAVLIHA iN ZAKLAD
v soboto 3. decembra ob
13.30 uri v ijudski šoii v Vo- 
grčah
v soboto 3. decembra ob
15.30 uri v farni dvorani v 
Žvabeku

O^ls^a se veselijo lazarji

nam je predstavil nekaj svojih pe
smi. Nazadnje pa nam je Danica 
Čertov zapela in zaigrala nekaj 
slovenskih in nemških pesmi in po
pevk.

Predsednik našega društva tov. 
Feliks Wieser je vse navzoče toplo 
pozdravil in nastopajočim izrekel 
toplo zahvalo za sodelovanje. Do
mači prosvetaši so se z Hanzijem 
Weissom dogovorili, da bodo v 
podobni sestavi gostovali tudi v 
Št. Janžu v Rožu.

rNev: je Len! OIlplc Iz Trnja 
^r: Ka^ll na Dravi omajala visoki 

— #0-Jetn!co življenja.
Dosedanja življenjska pot Tenlje, 

ki je vJova po znanem antljaslstK 
č/rk% OllplcK, je kila trJa In polna 
trpljenja. Najkajše je pač kilo v zarf- 
njl vojni, ko se je sknpno z možem In 
sinom prUrnžlla partizanskim e<klnl- 
cam ki so kile koj za kiti ali ne kiti. 
V tek letlk največjega trpljenja naše
ga Ijn&tva, je v kojn z nacistično 
policijo na koroveljsklk Ta ta k pa-

Leni Oiipic - 
80-ietnica

rlel sin Vlil. Po vojni sta z možem 
delovala pri oknovl kaltarnega In 
političnega življenja. Zaradi vellklk 
zaslag v protl/ašlstlčnl korkl In Iz
redne prll/a^ljcncvtl so jo naše žene 
Izvolile za predsednico slovensklk 
žena na Koroškem. To Jankcljo je 
Imela dolga leta. $plok vidimo v Pe
niji lik žene, ki je vedela, kje je nje
no mesto, ko je šlo za naš življenjski 
okstoj. Zaradi te njene korkenostl In 
prlljakljenostl Ima seveda tadl velik 
krog prijateljev zlasti Iz partlzansklk 
časov In Iz vrst slovenske ženske or
ganizacije, katere voditeljica je kila 
toliko let. Ne čadlmo se torej, da sta 
jo ok njenem praznika oklskala naj
višja predstavnika Zveze korošklk 
partizanov tovariš Prašnik Karel- 
Gašper In Zveze slovensklk žena, to
varišica Milena Groklackerjeva In ji 
Iskreno čestitala.

Vsem tem čestitkam se prldražaje 
tadl arednlštvo Slovenskega vestni
ka z Iskreno željo, da ki kila Teni še 
mnogo let zdrava In čila med nami.

Slovensko prosvetno društvo 
..Danica" v Št. Vidu v Pod
juni vabi na

.M1KLAVZEVANJE"

ki bo v nedeijo, dne 4. de
cembra 1977 ob 14.30 uri pri 
Vogiu v Št. Primožu.

Na sporedu je opereta „Mi- 
kiavž prihaja", katero bodo 
izvajati domači otroci in od
rasti.

Prisrčno vakljenl/

Občni zbor Kiuba slovenskih 
študentov v Gradcu

Klub slovenskih študentov v Gradcu je imel 17. novembra 1977 
svoj redni letni občni zbor. Odbor je podal poročilo o delovanju v 
zadnjem letu, katerega je po doljši diskusiji občni zbor odobril.

Predsednik Popotnik je v svojem poročilu omenil, da se odboru 
ni čisto posrečilo uresničiti na zadnjem občnem zobru zastavljenega 
programa, ampak menil je, da je Klub slovenskih študentov z rezul
tati kljub temu lahko zadovoljen. Predvsem, kar odboru izmed glav
nih točk programa ni uspelo uresničiti, je bilo pospeševati solidar
nostno gibanje, katero je prišlo po 14. novembru 1976 v večjo krizo. 
Morala pa bo biti naloga novega odbora nadaljevati že začeto pot. 
Popotnik si je stavil načelno vprašanje, zakaj ni več zanimanja za de
lovanje kluba med klubaši samimi. Moral je ugotoviti, da na to vpra
šanje pravzaprav nima odgovora. Odbor je večkrat predstavljal edino 
le grupacijo, ki je izolirana od ostalega kluba in deluje neodvisno od 
tega. Klubaši bi se morali bolj posluževati pravice kontroliranja od
bora, česar dejansko ni. Kljub temu pa je uspelo klubu realizirati pre
cejšen del na zadnjem občnem zboru sestavljenega programa. Pred
vsem, kar se tiče informacije klubašev, je treba reči, da je klub nudil 
precej informacije, med drugim tudi o zgodovini. Zgodovinski krožek 
kluba je predelal zgodovino od leta 1848 do današnjega dne. Ukvar
jal se je predvsem o vlogi Slovencev v novejši zgodovini, katera še 
danes vpliva na razvoj in boj slovenske narodne skupnosti. Tudi kul
turni krožek, kateri si je lansko leto zastavil precej obširen program, od 
lastnega ustvarjanja do predavanj sodobnih literatov in kritikov, je 
mogel izpeljati svoje načrte.

Novo izvoljenemu odboru pa se je naložil program, katerega 
najvažnejše točke bi bile 1. interna komunikacija, 2. informiranje 
graške nemške javnosti o položaju in boju slovenske narodne skup
nosti na Koroškem, 3. povezava z matičnim narodom in 4. povezava 
in direkten kontakt s Koroško.

Novi odbor predstavljajo: predsednik Janko K u 1 m e s c h , pod
predsednik Urban Popotnik, 1. tajnik Franc Wutti, 2. tajnik 
Franc Opetnik, blagajnik Anton Čertov.
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Novice iz Bilčovsa
2e v prejlnji Stevitki Slovenskega vestnika smo poročati o tragični pro

metni nesreči, v kateri je zgubi) živijenje Tomai Lesjak po. Jančič s Pugrada. 
V četrtek 24. novembra smo ga ob ogromni udeieibi pogrebcev pokopati 
na domačem pokopatHču. Žatostni pogrebni obred se je odvijat ob somaže- 
vanju ravnatelja stovenske gimnazije v Celovcu dr. Pavta Zabtatnika, doma
čega župnika Leopotda Kassta in meiviikega župnika Rudotfa Safrona. Po
grebni nagovor v cerkvi je ime! domači župnik. Po končanem cerkvenem 
opravitu se je vetika množica pogrebcev vita proti novemu pokopatiiču, kjer 
je trupto pokojnega naito svoje postednje počivatiiče.

prijatetj mi!i, ni še dotgo ko si bi! v naši 
sredi zdrav in vese!. Ko smo pred nedav
nim btagostavtjati oz. otvarja!i to novo 
pokopa!išče, si še v zboru pe!. !n kdo bi 
si moget mistiti, da boš prav ti med 
prvimi, ki bo naše! tukaj svoje postednje 
počivatišče. Tvoj značaj in tvoja zvestoba 
do rodne grude in materinega jezika naj 
nam bosta vodito za nadatjnje narodno- 
potitično iivtjenje.

Naj bo ob tej težki izgubi izrečeno gto- 
boko sožatje ženi, otrokoma, staršem in 
vsemu sorodstvu.

*
Ob odprtem grobu in pred mrtvašnico 

se mu je moški pevski zbor SPD „Bi!ka" 
poktoni! s pesmijo „Po!je, kdo bo tebe 
!jubi!", s to metodijo predvsem zato, ker 
je bi! kmet, ki je z ve!iko tjubeznijo ob- 
detova! in negovat domače potje, zave
dajoč se, da je tej zemtji dotian vso tju- 
bezen. Domačo grudo je podedovat ozi
roma preje! od svojih prednikov, ki so 
jo prav tako !jubi!i, obde!ova!i in ščititi, 
da je osta!a v njihovi posesti. !n to opo
roko je rajni zvesto izpotnjeva! z ie!jo, da 
tudi njegovi potomci — hčerka in sin — z 
isto tjubeznijo tjubijo domačo grudo kot 
jo je on, ki jo je mora! komaj 42 !et star 
za vedno zapustiti.

Ob odprtem grobu je spregovorita ce!a 
vrsta govornikov. Tako se je predsednik 
SPD „Bitka" Toni ScheMander poktoni! spo
minu rajnega in ugotovi!, da je to kar je 
ustvari! Tomai v korist domačega pro
svetnega društva neprecentjive vrednosti. 
Rajni je visoko ceni! izrek pesnika Gre
gorčiča — „Ne samo, kar veteva mu stan, 
kar more, to mož je storiti dotian". 2e s 
17. !etom je zače! peti pri društvenem 
pevskem zboru in mu bi! zvest do tragične 
smrti. Kot šotar pa je ie bi! martjiv igra- 
!ec in dektamator. V 18. !etu starosti je 
bi! na občnem zboru SPD „Bi!ka" izvotjen 
v odbor, kjer mu je bi!a zaupana odgo
vorna funkcija tajnika. V tej funkciji je 
detova! vzorno dotgih 22 tet. Na občnem 
zboru !eta 1976 ie zaprosi!, da bi ga raz
bremeniti funkcije tajnika, kar mu je dru
štvo s težkim srcem ugodito. K!jub temu 
pa je bi! prav tako aktiven kot poprej. 
Rad je sodetova! pri pevcih tako v mo
škem kot v mešanem zboru in kot odtičen 
igratec pri igrah, če je ime!o društvo kak
šne akcije in je bita potrebna pomoč, je 
bi! takoj na mestu; nikdar ni ime! izgovo
rov — priše! je in pomaga!; bi! je vedno 
mnenja — kdo pa naj društvu pomaga, 
^e ne mi, ki smo odborniki. Pa ne samo 
prosvetna društva so mu bita pri srcu, 
ludi z zadružnim gibanjem je ime! tesne 
stike. Več !et je bi! č!an in odbornik do
mače zadruge.

Po!eg predsednika SPD „Bi!ka" se je 
od pokojnika postovi! tudi predsednik 
domače zadruge Miha Zabtatnik, ki je ob 
tej pritožnosti izreke! iskreno zahvato za

vso zvestobo do trpečih koroških Stoven- 
cev. Bitčovščani se danes upravičeno spra
šujemo, kdo bo to vrže!, ki je nastata z 
izgubo Tomaža Lesjaka, pri naših ustano
vah zamaši!. Tako prizadevnih in aktiv
nih mož je te težko najti med nami.

Od Tomaža so se še pos!ovi!i ravnatetj 
stovenske gimnazije v Cetovcu (kjer se je 
šotata hčerka in zdaj sin), dr. Pavte Za
btatnik ter zastopnika gradbenega pod
jetja Mate in sindikata, oba iz Cetovca. 
Pretrestjiva pesem naših pevcev, ki so 
zapeti umrtemu sotovarišu v stovo, je 
gtoboko odjeknita med navzočimi in iz- 
si!i!a marsikatero so!zo, ne samo svoj
cev in sorodnikov, temveč tudi drugih po
grebcev, saj je popotnoma nepričakova
na smrt res gtoboko prizadeta vsakega, 
ki je pozna! tega da)eč naokoti priljub
ljenega in spoštovanega moža. Srečno

Slovensko prosvetno društvo 
„Jepa-Boško jezero" vabi na 
prireditev

MiKLAVŽ PRiHAJA

v nedeijo 4. decembra ob 
19. uri pri Pušniku v Ločah. 
Mikiavža, ki bo obdarii otro
ke bodo pozdravih: 

tamburaški zbor iz Loč, 
otroški pevski zbor in šo- 
iarji z recitacijami

Starše z otroci in prijatetje 
našega društva prisrčno va
bimo na ta večer.

Obirski ženski oktet v Ljubljani
V petek 11. in 18. novembra je bi! obirski ženski oktet gost občine 

Ljubijana-Bežigrad. Na pobudo predsednika ZKO Ljubljana-Bežigrad, 
tovariša Komana so obirske pevke gostovale na osnovni šoli .Danile 
Kumar", v prosvetnem domu Savlje (Krajevna skupnost Posavje), na 
osnovni šoli .F. Ravbar" (Krajevna skupnost Dol pri Ljubljani) in v 
dvorani kulturnega društva "Jurij Flajšman" (Krajevna skupnost Bari
čevo).

Obirski ženski oktet je tako štirikrat odpel celovečerni koncert z 
enaindvajsetimi pesmimi. Spored je bil razčlenjen na tri dele: prvi 
del so sestavljale koroške narodne v ljudskem tonu, sledil je drugi del 
z narodnimi v raznih priredbah slovenskih komponistov, zadnji del pa 
je vseboval pesmi na besedilo in harmonizacijo Valentina Polanška. 
Na obeh imenovanih šolah je šolska mladina na prikupen način pove
zovala koncert, z recitacijami publiki približevala koroško problema
tiko in dostojno oblikovala lastne jubileje. V Savljah pa se je pridružila 
še mlada domača folklorna skupina z vmesnimi nastopi.

Številna publika, prisrčen aplavz, prijetna domača gostoljubnost 
in darila — so izražali hvaležnost, katero so pevke kot osrečujoče 
pevčevo plačilo nesle na svoje koroške slovenske domove.

V soboto 27. novembra je pri Miklavžu 
predava! znani zgodovinar dr. Hanns 
Haas, asistent za zgodovino na institutu 
na sotnograški univerzi. Nastov referata 
je bi! — „Od osvoboditve do državne po
godbe — Koroški Stovenci po drugi sve
tovni vojni." Predavatetj je med drugim 
poudarit, da so biti avstrijski potitiki po 
vojni za pravično ureditev probtema sto
venske narodne skupnosti na Koroškem, 
šotski zakon iz teta 1945 (obvezni pouk 
stovenščine in nemščine na dvojezičnem 
ozemtju) so smatrati za pravično rešitev 
in v ve!iko korist Korošcem na dvojezič
nem ozemtju. To so potrdite tudi poti- 
tične stranke.

Posebnost povojne dežetne v!ade je bi
ta v tem, da je takratni dežetni gtavar 
Piesch predtagat, da se ne obhaja 10. 
oktobra, ker to ža!i čustva koroških Sto- 
vencev. Toda teta 1949, ko je bita meja 
dokončno dotočena je Koroška spet za
četa staviti ta praznik. Posebno inter
esantno pa je seveda to, da do teta 
1949, ko je bita meja še v diskusiji, ni 
bito nikoti stišati o kakšni „Urangst", šete 
nato je te ta postata aktuaina.

S podpisom Avstrijske državne pogodbe 
teta 1955 pa je za razne grupacije, napo
či! čas, da s svojo protistovensko dejav
nostjo skrbijo za napetost in zdraho v de- 
žeti. Tako je teta 1957 nastata koroška 
domovinska stužba (Karntner Heimatdienst) 
to je društvo, ki je zapisato v svojem gta- 
situ, da bo mir na Koroškem zavtadat 
šete takrat, ko bo na Koroškem samo še 
ena narodnost.

Po referatu se je razvita živahna disku
sija. Referentu izrekamo tem potom našo 
iskreno zahvato.

Podetitev nagrad
Kulturni sosvet pri koroški dežei- 

ni viadi ima piemenito in pa tudi 
odgovorno naiogo, da : raznih 
področij kuiturnega živijenja — 
giesbe, iiterature, znanosti in iikov- 
ne umetnosti — prediaga najboij 
zasiužne osebnosti za podetitev kui- 
turne nagrade, pospeševainih na
grad in tokrat tudi častne nagrade. 
Prediog kutturnega sosveta je potr
dit koroški dežetni gtavar.

Tako so kutturno nagrado za teto 
1977 prisoditi profesorju Seppu 
Schmotzerju, mednarodno priznane
mu umetniku na področju ztatarske 
umetnosti. Pospeševatne nagrade 
bodo prejeti — magister Hans 
Pteschberger za gtasbo, Reimo S. 
Wukounig za tikovno umetnost, 
Herbert Lodron za titeraturo !n dipt. 
inž. Franc Werner Hitlgarter za zna
nost. Častno nagrado pa bo pre
jet književnik Georg Drozdovski.

Dežetni gtavar bo nagrade po- 
detit v okviru posebne stovesnosti 
dne 17. decembra.
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Skrb za nadatjni razvoj demokracije
Slovensko narodno skupnost na 

Koroškem kot tudi nemško govoreče 
demokrate skrbi trenutno nadaljnji 
razvoj demokracije na Koroškem in 
v Avstriji, ki jo brez dvoma ogro
žajo številni politični procesi, le-ti 
pa so v neposredni zvezi z nedemo
kratičnim protimanjšinskim zakonom 
o narodnih skupinah. Drugi pojav, 
ki pa prav tako ogroža vsestranski 
razvoj osnovnih demokratičnih pra
vic, pa je javnosti bistveno manj po
znan. Koroška tajna policija nepre
stano zaslišuje, opazuje in zasleduje 
posamezne družine in pripadnike 
slovenske narodne skupnosti. V zad
njem času se tako nadziranje ko
roških Slovencev in nemško govore
čih demokratov stopnjuje. Mi, ki ži
vimo na podeželju to mnogo bolj 
občutimo kot ostali, v mestih. Saj 
ne mine teden, da nas ne bi nadlego
vala tajna policija, ki pač vedno za
gotavlja, da bi se rada malo pogo
vorila. Pri tem padajo pripombe, da 
se moramo Slovenci zavedati, da se 
je treba kot manjšina sprijazniti z

manj pravicami kot večina. Kar se 
tiče demonstracij grejo pripombe 
„agentov" od odsvetovanja udeležbe 
preko groženj do podtikavanja, da 
smo posamezni pripadniki slovenske 
narodne skupnosti na Koroškem pre
tepli enega, dva, ali kar več polica
jev.

Prepričani smo, da se moramo ta
ko perfidnemu postopanju tajne po
licije upreti. Pri tem nastaja težava, 
da pogosto ne vemo kakšne pravice 
ima tajna policija in katerih nima. 
Pogosto si pač tajna policija vzame 
tiste pravice, ki jih potrebuje. Prav 
zaradi tega bo nujno potrebno, da 
nas na terenu osrednji organizaciji 
končno vsestransko informirata, ka
ko in kaj.

Ndslou v MrfdMištVM

Uredništvo našega lista prosi vse, 
ki jih nadleguje policija, in tudi ti
ste, ki karkoli zvedo o nadzorova
nju in zasledovanju slovensko in 
nemško govorečih demokratov, da 
to sporočijo slovenskemu vestniku.

Lepo uspeta prireditev na Radisah
Slovensko prosvetno društvo „Ra- 

diše" sodi med najaktivnejša Sloven
ska prosvetna društva, včlanjena v 
Slovensko prosvetno zvezo. To se
veda ni povsem zasluga naše cen
tralne organizacije, marveč je to v 
prvi vrsti delo našega neumornega 
kulturnega delavca Šimeja Wrulicha, 
ki že desetletja stoji na čelu radiške- 
ga društva.

Čeprav je društvo preteklo soboto 
vabilo k Taverju na skioptično pre
davanje „To so Radiše", je prireditev 
imela še drug namen. To so obisko
valci prireditve takoj uganili, ko so 
videli, da v dvorano prihajajo tudi 
ugledni gostje kot so generalni kon
zul SFRJ v Celovcu Milan Šamec in 
konzul Peter Zupančič s soprogama 
ter župan žrelske občine Dobernig in 
tudi tajnik Slovenske prosvetne zve
ze Andrej Kokot. Namen prireditve 
je bilo tudi obhajanje jubileja pred
sednika Šimeja Wrulicha in njegove 
soproge, ki sta pred nedavnim praz
novala svoj življenjski jubilej. To so 
potrdili tudi pevke in pevci doma
čega društva, ko so zapeli v čast 
slavljencu. Tako so se radiški pro- 
svetaši spomnili svojega predsednika 
ter mu poklonili šopek pesmi.

Član društva Janko Tolmajer je v 
lepih- besedah orisal zasluge Šimeja 
Wrulicha ter njegov doprinos, da so 
Radiše še danes take kot so bile v 
preteklosti — še slovenske. V imenu 
društva se mu je prisrčno zahvalil za 
njegovo dolgoletno delovanje v kul
turi in prosveti na Radišah. Tajnik 
radiškega društva, Tomaž Ogris pa

je jubilantu izročil spominsko darilo. 
Na svečanosti pa je spregovoril tudi 
tajnik Slovenske prosvetne zveze 
Andrej Kokot in Šimeju Wrulichu v 
imenu Upravnega odbora SPZ česti
tal k uglednemu jubileju ter ob tem 
nakazal plodno delo Šimeja Wru- 
licha v odboru SPZ skozi dolga de
setletja in se mu zahvalil za ta nje
gov doprinos. Tajnik SPZ je Štmeju 
Wrulichu in njegovi soprogi izročil 
darilo, nato pa še izkoristil prilož
nost in jubilantu in vsem pevcem iz
ročil stenski koledar Slovenske pro
svetne zveze, ki v prihodnjem letu 
praznuje 70-letnico obstoja.

Šimeju Wru!ichu je čestital tudi 
žrelski župan dvorni svetnik Dober- 
nig.

„To so Radiše" pod tem naslovom 
se je nadaljevala prireditev. Tomaž 
Ogris je s čudovitimi barvnimi dia
pozitivi prikazal lepote Radiš in lju
di, ki živijo in delajo na tem res 
sončnem predelu naše zemlje. Iz teh 
slik pa niso sijale le prekrasne bar
ve, marveč je iz njih tudi odsevalo 
bogato kulturno življenje, ki ga raz
vijajo na Radišah. Tomaž Ogris je 
slike komentiral s posrečenim humor
jem, in tako dvorano čestokrat spra
vil v hrupen smeh.

Na tej kulturni prireditvi so Ra- 
dišani ponovno pokazali svojo moč
no voljo do vztrajanja in negovanja 
slovenske materine besede, pa tudi 
globoko spoštovanje do predsedni
ka in zborovodje Šimeja Wrulicha, 
ki je vse življenje posvetil kulturi na 
Radišah in na Koroškem.
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Sedela sva o mraku v krčmi, edina gosta. Zunaj je zvo
nilo in potrkavalo prazniku v pozdrav. Molčala sva, ker sva 
obadva čutila, da bi se ob prvi besedi izlila grenkoba, prej 
zaklenjena, iz srca v srve; vzkliknila bi, zavzdihnila, slajsa 
bi ne bila.

Prišel je postrežnik, da bi napravil luč; moj drug mu 
je nejevoljen odmahnil.

„Ne prižigaj!"
Nato se je okrenil k meni.
„Ob takih večerih, kakor je nocojšnji, me luč skeli — 

prav do neznosne telesne bolečine; zdi se mi, da mi sije v 
vest in v spomin, da zbadajo tenki žarki, tenke svetle iglice, 
v vse kote srca. . . takrat zaskeli, kar je bilo že zdavnaj 
Zaceljeno in pozabljeno ...

Zgodaj je še, do jutra bova saniotarila po teh krajih, 
kjer ni veselja; čemu bi molčala? Udušilo bi naju pred pol
nočjo. Balje je, da se pogovarjava s samoto in s spomini; 
samota ne bo nič tesnejša, nič svetlejši ne bodo spomini — 
ampak besede so kakor gladek tir, po njem beže ure v da
ljavo ...

Jaz sem drugače vesel človek, nisem zlovoljen tudi ob 
belem dnevu, ne ob glasnem delavniku. Morda zapoje včasi 
spomin kakor daljna pesem, ampak to je hip — in sonce 
sije. Ti, ki hraniš bridkost, o kateri te ne vprašam, ti si v 
mraku brez jutra in poldneva in brez črne noči. Včasi za
hrepenim po tem mraku: spomini se zlijejo v eno samo 
kesanje; srce je žalostno, a mirno je.

Kadar se bližajo prazniki, mi trkajo na okno spomini; 
zmerom močneje. Na predvečer praznika pa se prikažejo,

)))HmH*HHmaHHI'H<<*"'""'*******'"**''***********************'

prav natanko jih razločim ob oknu, kakor tenke bele roke 
in velike strmeče oči. Bežim — ubežati ne morem.

Sam ne vem, odkod to čudno naključje, da je vse, kar 
sem kdaj storil nizkotnega in sramotnega, tesno združeno 
s prazniki; s katerimkoli: z Božičem, z Veliko nočjo, celo 
s pustno nedeljo. In tudi to je čudno, da najhujsi in naj- 
grenkejši spomini ne očitajo tistih velikih, očitnih grehov ... 
tistih namreč, ki ne šepetajo v tihem srcu, temveč kriče na 
javni cesti. Ne bole me me, ne sramujem se jih, komaj da 
mislim nanje. Da sem ubil nedolžnega človeka, ne hodil bi 
me strašit na sveti večer; pac pa bi prišel potrkat na okno 
berač, ki sem ga ozmerjal, ko me je prosil kruha.

Spomini niso zmerom enaki, malokdaj se ponavljajo. 
Najgrenkejši so tisti, ki priromajo nenadoma iz daljne da
ljave, iz zgodnje mladosti. Tako se mi včasi zdi, kakor da 
bi — o mraku, pred praznikom — odprl duri svoje izbe in 
bi sedel v kotu, napol v temi, čisto sključen, ves zaprašen 
človek, ter bi strmel izpod čela name z velikimi očmi. „Dolgo 
sem hodil, zdaj sem prišel — ali se več ne spominjaš?"

En Sam spomin, še izza otroških let, se je bil povrnil 
nocoj že vtretjič. Prikazal se mi je bil prvikrat lani osorej, 
nato letos pred pustno nedeljo. Pil mi je kri kakor nobeden 
pred njim. Ni me izpustil dan m noč, niti minute; in čudno 
je — tvid; jaz ga nisem izpustil; bila sva kakor v tesnem 
objemu; napol poljubovaje se, napol življenje sesaje. Ko se 
je usmilil, napil se dovolj krvi in je izginila izpred okna 
tudi senca njegova, sem legel bolan na posteljo in sem se 
obrnil v zid.

Stvar je, če jo pretehtaš na dlani, malenkostna in brez
pomembna, komaj pripovedovanja vredna. Gode se take reči 
vsako uro in minuto; m dan za dnem bi bil vsak svetnik 
stokraten hudodelec, če imenujem hudodelstvo, kar sem sto
ril. Pa vendar ni popil grešnik pod vislicami pol kozarca 
mojega trpljenja.

Takrat sem bil še otrok. Hodil sem v ljudsko šolo in sem 
bil slab učenec, najbrž zategadelj, ker so me doma straho
vito razvajali. Gospodar sem bil hiše in ljudi; vsi, od matere 
do pastirja, so se tresli pred menoj, pred mojim krikom in

jokom. Drugače pa lahko prisežem, da nisem bil v srcu 
hudoben. Moja beseda je bila od nekdaj zapoved in zato sem 
bil pač uverjen, da je tako popolnoma prirodno in pravično. 
Bog vedi, kje bi se bila ustavila objestnost, da nisem ob 
pravem času zapravil doma do zadnje lehe ter se zdramil 
v življenju.

Slab učenec sem bil, pa sem si izbra) tovariša, da mi je 
pisal naloge in da sem se učil ž njim, če se mi je zazdelo. 
Zahajal je k nam vsak popoldan, malical je z nami, nato pa 
sva se igrala in včasi tudi učila, posebno če je deževalo, da 
nisva mogla na vrt. Vse moje hudobne muhe je prenašal 
z vdano potrpežljivostjo, tako da sem bil včasi jezen do 
solz .. . zakaj ni udaril? ... Slaboten, plah fant je bil, zelo 
slabo oblečen; poleti bos in golorok, pozimi zavit v zakrpano 
predolgo suknjo, ki se mi je zdela strašno smešna. Spomi
njam se, da sem oblekel nekoč tisto suknjo ter se valjal ž njo 
po snegu, on pa je stal napol nag, na jok mu je bilo in 
tresel se je od mraza ...

Njegovi domači so bili kajžarji s klanca, siromaki, da se 
Bogu usmili. Kadar sem bil dobre volje, sem ga vprašal, kaj 
da je kosil; vselej, petek in svetek, je odgovoril: „Močnik!" 
In če sem bil še boljše volje, sem ga izpraševal nadalje: „Pa 
kakšen močnik?" — ..Koruzen močnik!" — „Pa hudo za
beljen?" — Na to ni več odgovoril, jaz pa sem bil jezen, da 
mi ni pljunil v obraz. Nekoč je prišla njegova mati, suhotna, 
drobna ženska, ki ji pač ni bilo več nego trideset let, pa je 
bila starka po nagubanih licih in sključenem hrbtu. Prišla 
je kakor beračica; s tihimi koraki je stopila v vežo, ozirala 
se je plaho na desno, na levo. Midva sva stala kraj vrta in 
sva gledala; jaz sem se natihem smejal tisti ponižni plahosti, 
on pa se je tako tresel, ne vem čemu, da so mu zobje šklepe
tali. Nenadoma je vzkliknil — ali je zajokal, ali je zavrisnil 
— in že je bil preko plota; mati mu je odmahovala z obema 
rokama in je bila očitno v velikem strahu; nato sta obadva 
izginila v vežo. Ko se je vrnil od druge strani, se mi je zdelo, 
da ima rdeče oči; prišla je bila pač beračit, najbrž za ko
ruzni močnik, njega pa je bilo sram; morda je doma jokal, 
da naj ne pride več, zakaj nikoli več je nisem videl . . .



MARTA GROM

8e
Bila je jasna, zvezdnata noč in sneg na stre

hah se je lesketal, kot da je srebrn. Na vasi so 
lajali psi. Morda so se jezili na mačke. Morda so 
tajali v luno, ki je tako predrzno svetila vanje, 
da še spati niso mogli. Ali pa so lajali zato, da 
bi se ogreli, kajti bil je strupen mraz in okna his 
so bila polna ledenih rož.

Pri Kostelčevih pa je bilo toplo. Družina se je 
zbrala na kmečko peč. In še sosedovi so prišli, 
da je bila družba večja in da je bilo več veselja 
in dobre volje pri hiši.

Na vogalu kmečke peči so se kadili pravkar 
kuhani kostanji. Iz pletenih košaric so se ponu
jali orehi in jabolka. In medtem ko so mama, 
babica in sosedova teta lupile kostanj, oče in 
sosedov stric trla orehe, so otroci in dedek igrali 
najprej domino, potem so vlekli špano, in ko je 
pri kartah Črnega Petra prišlo do prepira, je 
predlagal dedek:

,Če nima nihče nič proti, bi zdajle urezali ne
kaj veselih viž."

In tako so zapeli pesem Mojster Jaka. Vsak je 
pel na svojo ,vižo", in ker so hoteli drug dru
gega prevpiti, kot je pri tej pesmi navada, so 
peli vedno glasneje. Nazadnje so že kričali:

,Mojster Jaka, mojster Jaka, al' že spiš, al' 
že spiš . . ."

Takrat pa . . .
O strah in groza!
Dedek, čeprav gluh kot zemlja, je prvi zaslišal 

ropot. Z roko je dal znamenje, naj zbor pri priči 
utihne. In že je planil z zapečka. Stopal je proti 
kamri z naglimi koraki in čisto pozabil na svoj

Za dobro vo!jo
Učitelj ima. v šoli predavanje o človeški 

glavi. Zdaj pozove učitelj učence, naj našte
jejo organe človeške glave.

Janezek se oglasi: „Uho, gospod učitelj!"
„Dobro," reče učitelj. „Mihec, še ti kaj 

povej!"
„Uho, gospod učitelj!" reče Mihec.
„Saj to je pravkar Janezek povedat!"
„Da, gospod učitelj, toda jaz sem mislil dru

go uho!" se odreže Mihec.
O

Učitelj: „Kaj je veter?"
Tonček: „Veter je zrak, ki hitro teče."

revmatizem. A za njim se je usula vsa družina. 
In ko so se vrata kamre na stežaj odprla, je bilo 
slišati en sam krik iz številnih grl. Oče je pri
dejo! še grdo kletvico. Tinka in Zinka sta zajo
kati. Mama, babica in sosedova teta so si z 
rokami pokrile obraz. Tone in Slavko sta pla
nila k oknu. V divjem srdu sta hotela ujeti ko
smato pošast, a je bila urnejša od njiju. Prhnila 
je, pretresljivo zamijavkala in se iztrgala iz nju
nih rok. Za spomin je tanta močno opraskala. 
Očetova noga, ki je brcnila za kosmato pošast
jo, je brcnila v prazno. Brca kosmate pošasti ni 
zadela. In tudi če bi jo, le kaj bi se spremenilo? 
Na tleh, pod oknom, je ležala ptička kletka.

%
Stekleno koritce, v katerem se je kanarček tako 
rad kopal, je ležalo poleg kletke razbito. In kar 
je bilo najhuje — kanarčka, veselega pevca 
ni bilo več.

Ni bilo več?
Kaj pa droben glasek, ki je prav tedaj prišel 

nekje izpod stropa? In potem frfotanje in čiv
kanje?

Kostelčevi in sosedovi so dvignili glave in za
zijati.

Na velikem, živo poslikanem loncu, ki je stal 
na omari, je sedel kanarček. Bil je prestrašen in 
trese! se je, a bil je živ in vse je kazalo, da je 
tudi zdrav.

Z velikimi napori so ujeli prestrašenega ptička. 
In ko je spet skakal v svoji kletki, je Tinka ne
nadoma prijela babico pod brado in rekla:

.Ampak, babica, saj ti jočeš!"

.Seveda jočem, ti tepkica mala!" se je skozi 
solze zasmejala babica. „A jočem zato, ker sem 
vesela. Kanarček nam bo spet prepeva! in nam 
delal Kratek čas." Potem je grdo pogledala in 
dodala: .Ampak Bele, te mačje mrcine, nočem 
več videti! Samo prikaže naj se mi! Letela bo, 
kot je dolga in široka!"

Babici ni ugovarjal nihče. Vsi so bili hudi na 
Belo. In Bela, kot da bi slutila jezo vse družine. 
Za tri dni se je potepla od hiše. Četrtega dne, 
proti večeru, se je spet priplazila pred domači 
prag. Milo je zamijavkala in s krempeljci po
praskala po vratih. Potem je popraskala še dru
gič in tretjič. Morda je popraskala že petič, a 
se še vedno nihče ni ganil. Vsi so gledali v ba
bico. Slavko in Tone sta se celo hihitala. Skrivaj, 
a vendarle. Dregala sta se s komolci in s po
gledi bliskala proti babici. Ta pa je nemirno 
hodila sem in tja. Brez potrebe je prestavljala 
lonce. Fanta sta jo toliko že poznala, da sta ve
dela, kaj to pomeni. Kakopak, babici se je Bela 
hudo smilila, in Slavko in tudi Tone bi stavila, da 
tista babičina grožnja, kako bo Belo nagnala, 
kakor je dolga in široka, še dolgo ne bo dr
žala.

Babica njunega hihitanja ni prezrla in tudi 
spogledovanja ne. Zato se je sunkovito ozrla k 
njima in ostro rekla:

.Kar hahljajta se, telebana! Lahko pa bi ve
dela, dovolj sta stara, da je Bela pač Bela. 
Požrešna je kot le kaj. In brez olike. Če bi bila 
kaj prida, še pomisliti ne bi smela na kanarčka. 
Ker pa je Bela mačka, vsi pa vemo, da mačke 
nimajo pameti, zato je tudi ne moremo obso
diti do kraja. Sploh pa," babica je užaljeno za
mahnita z roko .preneumna sta paglavca, da bi 
vama to razlagala." In že je ponosno vzravnana 
stopila do vrat, jih odprla in zaklicala:

.Bela! Bela!"
Bele ni bilo treba poklicati trikrat. 2e dva

krat je bilo preveč. V skoku je planila k babici 
in se mrmraje stisnila k njenim nogam. Potem se 
ji je dobrikala, kot se znajo dobrikati samo 
mačke. Babica pa je v njeno skodelico nalila 
toplega mleka, potem je rekla:

.Tu imaš, mrha požrešna! In glej, da se mi 
nikdar več ne dotakneš ptičnice!"

Ali je Bela razumela babico ali ne, ptičnice 
se ni nikdar več dotaknila. Še pogledati ni upa
la vanjo. In pri Kostelčevih so spet posedali 
na peči, spet so se smejali, klepetali, prepevali, 
spet so tolkli orehe in lupili kostanj.

UGANKE
Oče bodeč, mati gladka, deca sladka: kaj je to?

(fuo)so)i)
Kamnita škatla sredi zelenega polja. Ima vse, 
kar potrebuje človek.

(o§!H)
Črna je zavesa zemljo vso pokrila, zjutraj brez 
sledu v zarji potonila.

(?°N)
Katera žival je najmočnejša?

(ostq ofoAS LUDS ;sou jen '?)Od)
Kaj je to: leti, pa nima perutnic; gre, pa nima 
nog; leži, pa nima života.

(6aus)
Pet luknjic v eni luknji — kaj je to?

(03!AD)]0M)
K mizi gre sito, od mize pa lačno.

(DpeilS)

Boštjan narobe
A/gi; je ;weia srrza UoštjuTM, 
je vse, ^%r je naredil, na

robe naredil.
Poslala gg je v svet, da j?: se 

rgz^zstri/.
PoštjgH je prišel F ^wetg in 

gg prosil ^r;;/?a. Kmet je re- 
^ei.* „Nič."

Soštjgn je šel dalje in vedno 
ponavljal; Nič, nič. Prišel je ng 
^raj, ^jer je rii?ič že dolgo za
znan ča^ai ng plen. Boštjan mn 
je zggode!.* Nič, nič/ KiBič je 
Boštjana olrdelgl z rii?iš^o pa- 
lieo.

„7*i ^njon ti, ti i?ont že po
kazal; nič, nič/ Če Boš Baj ta-

Bega videi, morgš reči.* Dgnes 
eno, jnfri dve, potem pg vtaB 
dgn več/"

7*aBo je Boštjan godel, Bo je 
srečgi pogrel? ženske. Zopet je 
i?ii tepen in so gg ponči!;.*

„Snroving, reči morgš.* Usmi
li se Bog te revne dnše/"

„ Usmili se i?og te revne dn
še," je reBei Boštjan pri Bo- 
njedercn, Bo je tg dri ^onjg.

„PZopi, teBe se naj l?og nsmi- 
ii/ Peci rgjši.* „Fnj, tg mri;g 
smrdi/" gg je ponči! konje
derec.

7*o je pongvljgi, ko je srečni 
nevesto, ko je šig od poroke. 
Zmerjgii so gg.*

„Svinjg nemnrng, sprgvi se 
s potg/"

A/isiii je, dg morg tgko reči, 
ko je srečgi cerkovnikg z žnp- 
nikom. Cerkovnik je Boštjana 
ngkiestii in mn rekel.*

„ Vzemi kioknk v roko in re
ci.* „3kg/ec od vreče/"

Boštjan si je tndi to vzel k 
sren in rekel to kmetn, ki je 
pšenico sejgi, tg pg je pignii 
z kičem nanj;

„Precep ti precepljeni/ Kar 
počgkgj, ti kom dg! šBa/ec po 
kntici/"

7*okrgt Boštjan ni ngredii na- 
roke, ni počgkgi, gmpgk je šel 
kgr domov k mgteri.

LOJZE ZUPANC

Pripovedka 
o pametnjakih
V Beli Krajini je vas, 
kjer sleherni večer nihata 
možje ustavijo pri urah, 
ko da zadaviti bi čas.

Če vprašaš: „Hej, zakaj pa to!"

„V nočeh naj ure spijo, 
zakaj kotesca bi brusite 
in tekte, kadar mi smrčimo!" 
stožno vsi odgovorijo.

V tej vasi je otrok tepen, 
če radovedno te pogteda 
skoz šipe pri zaprtem oknu, 
nažge ga oče zasteptjen.

Če vprašaš: „Hej, zakaj pa to!"

„V oknih šipe so, da mrak 
nam izbe s temo ne zatije, 
obrabi jih, kdor skoznje gieda; 
in v sobo vdirat nam bi — zrak ..."

Ko je koruza zreta 
vse vaške njive poztatita, 
tat — jazbec je v koruzo hodit, 
sitega pa noč je vzeta.

Vaščani pa: „Hej, kaj bo to!"

)n vsi so gtasovati: 
smrt jazbecu so prisoditi.
A ko tatu so v past ujeti, 
živega so zakopati...

Jazbec pa se je smejat, 
saj ..kazen" ta ga ni umorita; 
ko so vaščani proč odšti, 
živ se je iz ..groba" izkobacat.

Tisto, kar je ostalo v srcu na vekomaj, pa se je zgodilo 
nekoč ob žegnanju. Posebna prilika je bila, stoletnico farne 
cerkve smo menda praznovali; zakaj vsa fara je bila kakor 
v sladki omotici, mlaje in kolone so postavljali, potrkavalo 
je na fari in na podružnicah že nedeljo poprej; in po vsej 
dolini je dišalo ves teden in zmerom močneje po cvrtju in 
pecivu ...

Ampak ne tako . . . drugače sem ti mislil povedati. — 
Ko je prvikrat potrkal spomin na okno in mi je gledal v oči 
vso dolgo noč, nisem videl sebe, ne doline, ne mlajev in ne 
zelenih kolon, temveč samo njega sem videl in vse njegove 
misli, še tiste, ki jih morda sam ni razločno občutil ... Po 
davnodavnem času je prišel nenadoma v mojo izbo, skozi 
zaklenjene duri je prišel, Bog vedi kako; in je sedel tam, 
prav tako majhen, plah in btedikast kakor nekdaj in prav 
tako oblečen; celo tisto predolgo zakrpano suknjo je imel 
ogrnjeno, dasi je bilo gorko zunaj; mirno je sedel, ko me je 
ugledal, samo z glavo je pokimal in je molčal . . .

Na jesen je bilo tisto veliko žegnanje. Gorka jesen je 
bila, tako lepa, kakor je nisem doživel pozneje nikoli. Včasi 
je malo porosilo iz belih oblakov, zato da ni bilo prahu na 
cesarski cesti in da ni zadremalo dišeče življenje, ki je 
žehtelo iz polja in senožeti . . . Jaz vem, da bi spomin ne bil 
tako grenak, da je takrat deževalo od sivega neba in da se 
je prelivalo blato po dolini . ..

Sladak, ves blagodišeč veter je bil, praznikov predvečer; 
s Petrom — Peter mu je bilo namreč ime — sva hodila do 
poznega mraka po dolini, še ko je odzvonilo angelsko češče- 
nje; nebo se mi je zdelo tako visoko kakor nikoli in čisto je 
bilo, da so se komaj zvezde razločile; s hriba so grmeli 
možnarji, mlaji so bili že postavljeni, fantje so stali v gru
čah in prepevali. Šele pod nočjo, ko so bila okna že svetla 
in zagrnjena, sem se vračal truden domov.

Tudi Peter se je napotil v klanec. Hitro je šel, nič tru
den ni bil; gledal je veselo in svetlo, celo lica, tista suha, 
so bila narahlo zardela. Tako se mi zdi; in tudi se mi zdi, 
da že takrat ni čutil ostrega kamenja na klancu, ni videl 
tiste črne lesene bajte in ne prazne, zatohle izbe, v katero

je stopil. Kajti že takrat so bile prelepe sanje v njegovem 
srcu. Namreč sanje o bobih . . .

Ali nikoli nisi občutil, da je greh zoper naturo, če so 
otroške sanje goljufane? V srcu ostanejo zmerom, do zad
njega dne, kakor žolč in pelin; ne premaga jih nobeno zrelo 
veselje in tudi ne nobeno zrelo razočaranje; pa da bi živ
ljenje odprlo sam paradiž — nenadoma hi prikipele izpod 
cvetja, grenak studenec. . . Kaj naše razočaranje starcev, 
kaj naše spoznanje! Beseda več na popisanem papirju! . . . 
Razočaranje otroka pa je prvotno besedilo vsega življenja; 
morda se po dolgem romanju izpremeni ali zabriše posa
mezna beseda, morda se malo predrugači slog — ampak 
prvotno besedilo ostane in je vsem očito . . .

Tisti večer, v sanjah Petrovih, je bila napisana prva 
beseda.

„Kod si hodil do noči?" je vprašala mati.
„Z Mihčetom sem bil!"
Mati je položila na mizo kos kruha, ki je bil tako tenak 

in droben, da bi ga bil Peter lahko stisnil in skril v pesti, 
kakor je bila majhna.

„Saj si morda že tam večerjal!" je rekla mati.
Peter ni odgovoril nič, v treh grižljajih je pojedel kruh, 

ker je bil lačen; nato je legel. Zakaj sanje bi bile zbezale, 
da je izpregovoril.

Široka blazina je ležala na tleh, tam so že spale Petrove 
male sestre. Odel se je s starim materinim krilom, do spanja 
pa mu ni bilo; okno je bilo odprto, zvezde so sijale v izbo, 
od fare je še potrkavalo — mehka, sladka pesem kakor o 
daljnem paradižu. In s tiho pesmijo, s tihimi koraki se je 
napotil Peter v paradiž; zatisnil je oči in se je smehljal . . .

Vzbudil ga je oče, ki je stopil v izbo s trdim korakom.
„Kaj se že spet cmeriš?" je ogovoril mater, ki je klečala 

pred posteljo. „Bolje ne bo, ne z molitvijo, ne s kletvijo; 
drugim bob in špehovko — nam kamen; tako je pač za
pisano!"

Peter je zavzdihnil; in le počasi, le natihoma in plaho 
so se vračale sanje ...

Vzbudilo ga je glasno zvonjenje; potrkavalo in zvonilo

je od fare in od podružnic, ves zrak, od neba do zemlje, je 
bil kakor ena sama vesela, vse sladkosti oznanjujoča pesem.

Peter se je ozrl — svetel dan je že bil. Urno je vstal,, 
oblekel se je ter si nato mukoma obuval stare Mihčetove 
škornje, ki so ga boleli, ker je hodil ob delavnikih bos. Nato 
je popil kavo, gorko sivkasto vodo, ter pojedel svoj delež 
soržičnega kruha, ki je bil tisto jutro manjši nego druge dni..

„Saj se boš še najedel, ne bo ti sile danes!" se je na
smehnila mati.

„Nc bo mi sile!" se je nasmehnil Peter. „Kar po maši 
pojdem tja!"

„Pa robec vzemi s seboj, da boš zavil!" je rekla mati.
Peter je spravil v žep velik pisan robec.
„Nikar ne jej preveč, Peter!" je prosila najmlajša sestra, 

ki je komaj šele izpregovorila. „Ne jej preveč, da bo kaj 
ostalo!"

Peter se je smejal in je bil ves vesel.
„Največji bob prinesem tebi, Francka, in še s cukrom 

bo potresen!"
„Pa kmalu pridi, ne mudi se brez potrebe!" je zaklicala 

mati še na pragu za njim.
Šel je v cerkev s tako lahkimi koraki, kakor da bi ne 

nosil nerodnih čevljev. Vse je bilo lepše in bolj nedeljsko 
nego kdaj poprej — nebo, visoko razpeto, s tenkimi belimi 
oblaki kakor z jablanovim cvetjem posuto; ljudje, glasni in 
veseli, prazniško oblečeni, sami svatje; in vriskajoče petje 
zvonov.

Kasno je prišel; cerkev je bila že natlačena, in kakor je 
bil droban in gibek, se je s težavo preril pred oltar, da hi 
videl Mihčeta; ugledal ga je na drugi strani, skoro že med 
belimi dekleti; tik pred oltarjem je stal, gosposko je bil 
oblečen, svetli kodri so bili počesani kakor za prvo sveto 
obhajilo in obraz sam, rdeč in nežen, je bil kakor dekliški. 
Peter je gledal nanj z velikimi svetlimi očmi. Takrat in do 
konca maše^ je bilo njegovo srce čisto in vse polno ljubezni.

Po maši je stal Peter v gneči pred cerkvijo, da hi videt 
Mihčeta.

(Dalje v prihodnji števiiBi)



Boj proti fašizmu
združuje narode Latinske Amerike

V Latinski Ameriki poznajo de
dec aforizem: „Za ZDA je veliko 
lažje kupiti enega vojaškega dikta
torja kot 200 pariamentarcev." To je 
bilo do pred nedavnim tudi točno, 
toda v sedanji fazi razvoja kapita
lizma v Latinski Ameriki ne more 
biti več važen samo en človek, pa 
čeprav bi šlo za kakšnega ,močnega 
vojaka' — meni Roberto Guevara, 
argentinski odvetnik in revolucio
nar, brat tistega legendarnega revo
lucionarja Guevare, ki so ga pred de
setimi leti zajeli in umorili v Boli
viji.

Roberto Guevara govori odkrito in 
jasno. Pripravljen je na polemiko s 
komerkoli, ker je njegovo poznava
nje razmer temeljito, hkrati pa pozna 
tudi stališča znanih svetovnih socio
logov in ekonomistov, s katerimi so
glaša ali pa tudi ne. Roberto Guevara 
ni teoretik, vendar pa ima jasne kon
cepte o političnem programu in o 
revolucionarni akciji.

Po njegovem se je bistvo latinsko
ameriškega kapitalizma v šestdesetih 
letih povsem spremenilo. Zemljiška 
oligarhija in monopolni kapitalizem 
sta na eni strani, šibka krajevna bur- 
zoazija je v sredini, na drugem koncu 
pa so kmetje in delavci. Med temi 
tremi razredi je globok prepad.

„Sandinistično gibanje ter guate- 
malska in bolivijska revolucija so be
ležile vzpon revolucionarnih premi
kov, ki so dosegli svoj vrh v kuban
ski revoluciji," meni Guevara. „Ta 
zgodovinska epizoda je imela ogro
men vpliv na vso celino. Ena cela 
generacija se je navdihovala ob ku
banski revoluciji, oster razredni spor 
pa je narastel v silovite eksplozije 
^li vsaj v strahotno razredno nape
tost, pa čeprav se hkrati v tem be- 
Ježijo plime in oseke."

Po mnenju argentinskega odvet
nika so se in se v mnogih deželah 
Latinske Amerike rojevajo gibanja v 
obrambo kapitalističnega sistema. Ta 
gibanja imenuje ..vojaške stranke". 
Gre po njegovem za del oboroženih 
sil, ki so najbolj politizirane, najbolj 
homogene m močne. Gre za prave 
stranke s skupnim ciljem, z enakim 
načinom življenja in celo z enako iz
obrazbo, pridobljeno v akademijah v 
ZDA, celo z razrednimi in krvnimi 
zvezami.

„To je pravzaprav nova oblika 
militarizma, ki se je porodil iz spo
znanja, da je razredna dominacija v 
nevarnosti in da se po mirni poti ne 
more preiti v višjo etapo kapita
lizma," pravi Guevara.

Zanj je izredno pomembno, da se 
pravilno dojame smisel tega, ker mno
gi revolucionarji — poudarja — gre
šijo, ko se trudijo, da bi v takšnih 
diktatorskih režimih ločili demokrat
sko krilo armade od konservativ

nega krita. Nezadostno poučeni re
volucionarji skušajo generale ali pol
kovnike, ki so se polastili oblasti, de
liti na „golobe" in ..jastrebe". Za
radi tega so tudi množice razcepljene 
in se med njimi ne more ustvariti 
močna antimilitaristična in antidik- 
tatorska fronta, zaradi česar se 
ustvarja dovolj prostora za manevre 
reakcionarnih sil, po navadi vo
jaških hunt. „In ta napaka resničnih 
demokratičnih sil se stalno ponavlja," 
poudarja Guevara in meni, da bi bilo 
potrebno končno dojeti, „da je vpliv
no središče v vojski homogeno, da je 
njegov cilj samo eden in isti: zatrtje 
vsega, kar je ljudskega, demokratič
nega."

Za revolucijo je koristno, da za
ostruje notranja protislovja v voj
ski, pravi Guevara. „Toda nikoli ne 
bomo v primeru revolucije iskali nje
ne pomoči, pač pa se bomo trudili, 
da bi vojsko nevtralizirali in dez- 
integrirali." Politični program vsake 
„vojaške stranke" je — kot meni

Nekaj
številk

o razvoju SZ po revoluciji
Pred nedavnim smo se po vsem svete 

spominjati 40 ietnice veiike oktobrske re- 
voiucije v Rusiji, is katere se je rodiia da
našnja Sovjetska zveza. Kakšen razvoj je 
zabeležila ta veiika država, ki zavzema 
eno šestino vsega kopnega sveta, v de- 
setietjih po revoiuciji, kažejo tudi na- 
siednji števiični podatki.

# V začetku teta 1977 je imela Sovjet 
ska zveza 257,S milijona prebivalcev, od 
tega 15S miiijonov ženskega in US,S miiijo- 
na moškega spoia. Njeno prebivatstvo se 
letno poveča povprečno za 2,5 miiijona 
ijudi. Več kot tri petine prebivalstva, 
namreč 4t,2 %, odpade na delavstvo 
(vključno družinskih članov), dobra petina 
(22,4 %) na nameščence, približno ena še
stina (14,4%) pa na kolhozne kmete ter v 
zadrugah povezane obrtnike. Na ozemlju 
SZ živi več kot 100 narodov in narodnosti.

# Medtem ko je stara Rusija zavzema
la na področju industrijske proizvodnje le 
peto mesto na svetu, si je Sovjetska zve
za na nekaterih važnih produkcijskih pod
ročjih v sedemdesetih ietih osvojita prvo 
mesto. Že pred letom 1771 je vodita v pro
izvodnji surovega železa, traktorjev, die- 
selovih in električnih iokomotiv, bombaža, 
železove, manganove in kromove rude, 
premoga, koksa, cementa in drugih proiz
vodov: z deveto petletko (1971—1975) pa je 
prekosila vse druge države na svetu tudi 
v proizvodnji jekla, natte in umetnih 
gnoji).

# Pred revoiucijo je bilo v Rusiji 72 "/o 
prebivalcev v starosti od 9 do 49 let ne
pismenih. Po uvedbi obveznega šolstva 
leta 1919 se je tekom 20 tet okoli 40 milijo
nov ijudi naučiio brati in pisati. Ljudsko 
štetje ieta 1959 je pokazalo, da je nepis
menost odpravtjena.

# V začetku ieta 1914 jo bilo na celot
nem ozemlju takratne Rusije 117 poklicnih 
gledaiišč, od tega samo 14 opernih in ba
letnih odrov, teta 1974 je bilo v SZ 570 
poklicnih gledališč, med temi 575 dramskih 
in operetnih odrov, 155 gledališč za otro- 
ko in mladino ter 42 opernih in baletnih 
odrov.

# Do leta 1990 bo že 49 % prebivalcev 
SZ živelo v mestih. Do tedaj bo namreč 
nastalo kakih 400 novih mest, tako da bo 
imela SZ ob koncu tega tisočletja že 2500 
mest in 4000 delavskih naseiij.

Guevara — uvedba fašizma. Gre za 
okrutno kontrarevolucionarno dikta
turo finančnega kapitala, latifunda in 
monopola. Cilj teh programov pa je 
razbijanje mobiliziranih ljudskih 
množic in izpopolnjevanje kapitali
stičnega sistema oz. kapitalističnega 
modela.

„Če primerjamo latinsko-ameriške 
fašistične režime s tako imenovanimi 
klasičnimi fašizmi, prihajamo do spo
znanja, da prvi niti ne računajo z 
bistveno podporo ljudskih množic in 
da v njih nacionalni kapital sploh ni
ma kake pomembnejše vloge," ugo
tavlja Guevara. „To pa iz enostav
nega razloga, ker lokalna buržoazija 
nima toliko moči, da bi vsilila svoj 
program v trenutku, ko se spopada z 
domačo protikapitalistično alternati
vo. V takih primerih se lokalna bur
žoazija, v prepričanju, da sama ne 
zmore odpora, opre na svojega naj
bolj naravnega zaveznika — na im
perializem in mednarodni finančni 
monopol."

Roberto Guevara ostro oporeka 
tistim znanstvenikom, ki nočejo spre
jeti dejstva, da se morejo in morajo 
latinskoameriški diktatorski režimi 
označiti za fašistične režime, češ da 
v teh deželah ni uradnih fašističnih 
strank. Toda te stranke zelo uspešno 
nadomeščajo „vojaške stranke", pra
vi Guevara, zato bi bilo nesmiselno 
izogibati se tem terminom. „Prav 
vseeno je, kako bomo fašizem imeno
vali. Bolj važno je dojeti dejstvo, da 
fašizem ni izključno uvozni pojav 
in da ne smemo zanemariti vsebinske 
vloge domačih razrednih sil, ki se 
vključujejo v .vojaške stranke', kajti 
te sile iščejo ali vidijo prav v fašizmu 
svojo rešitev pred srdom, ki se kopiči 
v ljudskih množicah."

Ta ljudski odpor je še vedno mo
čan, in to po vsej Latinski Ameriki. 
Zato Roberto Guevara meni, da so 
vse oblike boja proti fašizmu pra
vilne. Z realno politiko, usmerjeno k 
izkoriščanju vseh borbenih sredstev, 
je treba do najvišje mere razširiti in 
razmnožiti skupine političnih in 
družbenih sil v antifašistično koali
cijo. V vsakem posebnem primeru pa 
je treba proučiti, ali je zveza korist
na ali ne, ko gre za uspeh celotne 
antifašistične fronte.

„Ne smemo pristati na vabila, naj 
bi se ,vrnili v stare dobre čase', pač 
pa je treba stalno razvijati proces, 
ki se potrjuje kot antiimperialistični 
in antikapitalistični boj," zaključuje 
Roberto Guevara. „To je edino stra
teško jamstvo za zmago nad fa
šizmom, to je resnični ,skok v na
prej'. Nikoli ne smemo izgubiti z 
vidika splošni interes socialističnih 
sil in revolucionarnih gibanj Latinske 
Amerike, ki se strnjujejo in združu
jejo v isti borbi in za isto borbo."

JUGOSLAV! JA

H SOBOTA, 5. 12.: 8 00 Profe- 
sor Battazar — 8.10 Z bese-
do in stiko — 8.20 Potovanje 

^krog sveta — 8.35 Odprava v raziičnih 
smereh — 9.05 Pisani — 9.40 Varstvo pri de- 
!u — 9.50 Kiparske tehnike — 10.50 Doku
mentarna oddaja — Jennie — Jugosto- 
vanska trimska tetevizija — 15.45 Nogo
met Dinamo : Budučnost — 17.40 Obzor
nik — 17.50 Mati sončni princ — 19.30 Dnev
nik — 19.50 Tedenski zunanjepoiitični ko
mentar — 20.00 Tujec na viaku — 21.35 
Dnevnik — 21.50 625.

NEDELJA. 4. 12.: 8.32 Poročita — 8.37 Za 
nedetjsko dobro jutro: Festivat mtadih
pevskih zborov Cetje 77 — 9.08 625 — 9.38 
Užiška repubtika — 10.35 Ostriek — 11.00 
Karino — 11.30 Kmetijska oddaja — 12.30 
Poročita — 15.35 Križem kraiem — 15.50 
Zakoni divjine — 16.15 Western union —
17.45 Poročita — 17.50 Košarka — 19.30 
Dnevnik — 19.50 Tedenski gospodarski ko
mentar — 20.00 Nikota Testa — 20.S5 Mad 
žarska — 21.40 Okrogti svet — 21.55 Dnev
nik — 22.10 Športni pregted.

NEDEUA, 5. 12.: 9.05 šotska oddaja — 
17.10 Vrtec na obisku — 17.25 Zakoni div
jine — 17.50 Obzornik — 18.05 Merjenje e!e- 
mentov vatov — 18.15 Lesno-obdetovatni 
stroji — 18.30 Dogovoriti smo se — 18.45 
Mtadi za mtade — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Pravica vasi Brezje — 21.05 Kutturne dia- 
gonate — 22.00 Dnevnik — 22.15 Gtasbena 
medigra — 22.25 šahovski komentar.

TOREK, 6. 12.: 8.30 šotska oddaja — 17.20 
Potovanje okrog sveta — 17.35 Krmar
17.55 Obzornik — 18.10 V gosteh pri „Ma- 
jotki" — 18.45 Po stedeh napredka — 19.30

Dnevnik — 20.00 Diagonate — 20.35 črni 
kruh — 21.45 Obrazi jazza — 22.20 Dnevnik
— 22.35 Nogomet Liverpoot : Hamburger SV 

SREDA, 7. 12.: 8.50 šotska oddaja — 10.25
Vat d'!sere: Smuk za ženske — 16.20 Smuk 
za ženske — 17.20 Moj prijatetj Piki Ja
kob — 17.35 Zaktadi britanskega muzeja
— 18.00 Obzornik — 18.15 Na sedmi stezi
— 18.50 Dober dan, Setišči — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Fitm tedna: Zenska v iztožbi — 
21.40 Kitajska — 22.25 Dnevnik

ČETRTEK, 8. 12.: 9.00 šotska oddaja — 
15.35 Vetestatom za ženske — 17.25 Pro
fesor Battazar — 17.35 Obzornik — 17.50 
Doba pituie — 18.40 Dramatika ni več ne
znanka — 19.30 Dnevnik — 20.00 Prijatetji 
in sosedje — 20.35 Kitajska — 21.25 Rovinj 
77 — 22.30 Dnevnik.

PETEK, 9. 12.: 8.45 Šotska oddaja — 17.15 
Križem kražem — 17.30 Morda vas zanima: 
Fotktora — 18.00 Obzornik — 18.15 Pevski 
zbor 77 — 18.45 Modetiranje in odtivanje
— 19.30 Dnevnik — 19.55 Tedenski notranje- 
potitični komentar — 20.05 Koncert v dvo
rani stovenske fitharmonije — 21.10 Raz- 
gtedi: Take so izkušnje novega — 21.40 
Spencerjevi pitoti — 22.30 Dnevnik — 22.45 
šahovski komentar

A V S T R ) J A l

SOBOTA. S. 1!.: 15.M Film 
z Heinz Ruhmannom in Ma- 
rtanne Koch — 17.00 športna 
abeceda — 17.30 Heidi —

17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Pan- 
optikum — 18.25 Pregted sporeda — 18.30 
Dober večer v soboto žeti Heinz Con- 
rads — 19.00 Stike iz Avstrije in Južne Ti- 
rotske — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport 
— 20.15 Datti, datti — 21.50 šport — 22.10 S 
pektenskimi pozdravi — 23.40 Poročita 

NEDEUA, 4. 12.: 15.20 Morski votk — 17 00

Ena, dve, tri — 17.45 Princ in zdravniki —
17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 Ktub 
seniorjev — 18.30 igraj z nami — 19.00 Sti
ke iz Avstrije — 19.20 Pogovor o adventu
— 19.30 čas v stiki, kuttura in šport — 20.20 
Kraj dejanja — 21.50 Šport — 22.00 Nočni 
izbor — 22.45 Poročita.

PONEDELJEK, 5. 12.: 9.00 Za predšotske 
otroke — 9.30 Kai bi tahko postat? — 10.00 
Francoščina — 10.30 Morski votk — 17.30 
Za predšotske otroke — 17.55 Otrokom za 
tahko noč — 18.00 Omaruru — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstri- 
je — 19.30 Čas v stiki, kuttura in šport —
20.00 Ponedetjski šport — 20.55 Akcija v 
Manhattanu — 21.45 Poročita in šport.

TOREK, 6. 12.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Angteščina — 10.00 Snov in prostor
— 10.30 Mati tord — 17.30 Za predšotske 
otroke — 17.55 Otrokom za tahko noč —
18.00 Zivatski raji — 18.25 Pregted sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 
Čas v stiki, kuttura in šport — 20.00 Šest 
tez arhitekture — 20.55 Kabaretni program
— 21.50 Sredozemsko morje — 22.40 Poroči
ta in šport.

SREDA, 7. 12.: 9.00 Rdeči avtobus — 9.30 
Kmetijstvo danes — 10.00 Spoznavanje av
strijskih dežet — 10.30 Fitm z Louis de Funes
— 17.00 Cirkuški konj — 17.25 Rdeči avto
bus — 17.55 Otrokom za tahko noč — 18.00 
Smučanje — Vat d tsere — 18.25 Pregted 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Stike iz Av
strije — 19.30 čas v stiki, kuttura in šport
— 20.00 Avstrijske zgodbe — 21.35 Dva 
bandita — 23.25 Poročita in šport.

ČETRTEK, 8. 12.: 14.50 Srce se vrača do
mov — 16.20 Snežna kratjica — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Fitm Wotfganga 
Pfaundterja — 19.00 600 tet Oswotda von 
Wotkensteina — 19.30 čas v stiki, kuttura 
in šport — 20.15 Tosca — 22.25 Fatima — 
okno v skrite svetove — 23.40 Poročita in 
šport.

PETEK, 9. 12.: 9.00 Za predšotske otroke
— 9.30 Naravne obtike — umetniške ob- 
tike — 10.00 Kjer bivajo bogovi — 10.30 
Ktub keniorjev — 11.00 Dunajske zgodbe
— 17.30 Za predšotske otroke — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Generatica — 
18.25 Pregted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Stike iz Avstrije — 19.30 čas v stiki, kut
tura in šport — 20.00 Stari — 21.10 Hori
zonti — 21.55 šport — 22.10 Neustrašeni
— 23.55 Poročita

Predstavtjamo 
občino Veienje

Čas od druge svetovne vojne naprej pomeni za vse jugo- 
siovanske narode in narodnosti in tudi za Siovence najpomemb
neje obdobje v zgodovini njihovega družbenega in gospodar
skega razvoja. Svobodni in neodvisni, organizirani v samo
upravni socialistični družbi, z ugiedom v svetu — kar vse so 
dosegii pod Titovim vodstvom — se iahko vsi deiovni ijudje 
brez precenjevanja doseženega in brez iažne skromnosti s po
nosom ozrejo na sadove svojega deia in zato tudi s samozau
panjem pogiedajo v prihodnost.

Velenjska občina sodi po površini in prebivalstvu med srednje 
velike občine v SR Sloveniji; meri 182 km? in ima 32.000 prebivalcev. 
Dve tretjini prebivalstva občine živita v Velenju, ki je nastalo in se 
razvilo po revoluciji kot izraz industrijskega prebujenja in socialistične 
graditve nove družbe. Velenja — kakršnega poznamo danes — pred 
tridesetimi leti ni bilo. Bili pa so tu velenjski rudarji, ki so se hoteli 
dvigniti iz svojega bednega polproletarskega življenja k lepšemu, člo
veka vrednejšemu življenju. Tu so bili tudi dobri borci in prekaljeni 
revolucionarji, ki se niso ustrašili ne težav in ne dela in ki so se tako 
kot poprej v borbi za nacionalno in socialno osvoboditev, zagrizeno 
lotili obnove porušene dežele, graditve novega gospodarstva in nove 
družbe in tudi graditve svojega novega mesta.

Zgodovina Velenja je tesno povezana z zgodovino velenjskega 
rudnika; tako kot se je razvijal rudnik, se je razvijalo tudi Velenje. 
Osnova za razvoj mesta in vsestransko družbeno-ekonomsko preobraz
bo velenjske občine je bil premog (lignit), ki je dobil kot pomemben 
energetski vir svoje ustrezno mesto šele v socialistični Jugoslaviji. Velike 
potrebe po energetskih virih so narekovale izgradnjo mnogih energet
skih objektov v Jugoslaviji, med katerimi so bili tudi velenjski rudnik in 
šoštanjske termoelektrarne. Velenjski rudnik je v vseh povojnih letih 
svoje zmogljivosti stalno povečal, o čemer najbolj zgovorno pričajo 
podatki o njegovi proizvodnji. Leta 1945 so nakopali velenjski rudarji 
182.500 ton, v letu 1976 pa 4,400.000 ton lignita.

Vzporedno z razvojem velenjskega rudnika je potekala tudi iz
gradnja šoštanjskih termoeletkrarn, ki bodo z dograditvijo četrte faze 
dosegle skupno zmogljivost 745 MW. Energetski viri velenjske občine 
imajo pomembno mesto v energetski bilanci SR Slovenije, saj zago
tavljajo preko 40 % električne energije Slovenije.

Druga pomembna gospodarska dejavnost v občini je kovinsko-pre- 
delovalna industrija oziroma Tovarna gospodinjske opreme .Gorenje", 
ki je močno spremenila družbeno gospodarsko strukturo občine in omo
gočila zaposlovanje žensk. .Gorenje" se je razvilo iz majhne obrtniške 
delavnice in je v obdobju kratkih 15 let postalo najmočnejši proiz
vajalec gospodinske opreme v Jugoslaviji. .Gorenje" veliko svojih pro
izvodov tudi izvaža.

Pogied na dana{nje Vetenje

Energetska in kovinsko-predelovalna industrija sta najpomembnejši 
gospodarski dejavnosti v občini in nosilki družbenoekonomskega raz
voja in napredka. V teh dveh dejavnostih je zaposlenih okoli 12.000 
delavcev ali 63 "/o vseh zaposlenih v občini.

Dinamičen družbenoekonomski razvoj je povzročil hitro narašča
nje zaposlenosti in prebivalstva. V povojnem obdobju se je prebival
stvo občine podvojilo, zaposlenost pa se je povečala za 4,7 krat oziro
ma od 4.000 na 19.000 delavcev.

Rast Velenja in drugih urbaniziranih naselij v občini spremljajo 
znani pojavi; sem se priseljuje predvsem mlado prebivalstvo iz kmečkih 
območij, zato mora občinska družbena skupnost intenzivno reševati 
vse tiste probleme, ki jih imajo ljudje, ko si ustvarjajo dom in družino. 
Pri reševanju življenjskih problemov delovnih ljudi in občanov so biti 
in so še vedno veliki problemi; prebivalstvo namreč narašča mnogo 
hitreje kot materialne možnosti za pokrivanje vseh potreb na stanovanj- 
sko-komunalnem in kulturno-socialnem področju. Kljub velikim material
nim in drugim težavam, ki spremljajo razvoj, pa vendarle tahko ugo
tovimo, da sta doslej gospodarski in socialni razvoj v občini pote
kala dokaj skladno. Izgradnja mesta Velenje je bila ves čas podre
jena težnji, da je treba v njem ustvariti čimbolj ugodne življenjske 
pogoje zlasti glede stanovanskih razmer, komunalne higiene in člo
vekovega okolja, zdravstvenega varstva ter varstva otrok in izobra
ževanja. Le v takih delovnih in življenjskih razmerah, ki zagotavljajo 
družino, je delovni človek lahko uspešen pri delu in v življenju.

Prebivalci Velenja so razmeroma mladi in živijo tu kot prva gene
racija. Prehod od prejšnjega načina k sodobni mestni industrijski kulturi 
za marsikoga ni bil lahek, vendar so ljudje tovrstne začetne težave hitro 
premagali. K utrjevanju povezanosti in enotnosti med ljudmi so veliko 
prispevale prostovoljne delovne akcije. V izgradnjo in ureditev svoje
ga mesta so Velenjčani vložiti milijon prostovoljnih delovnih ur. Zaradi 
tega so na svoje mesto močno navezani in še danes skrbijo za nje
govo urejanje.

Delovni ljudje in občani občine Velenje vlagajo tudi svoja sred
stva v urejanje življenskih razmer. Da bi pospešili reševanje proble
mov na področju varstva otrok, vzogje in izobraževanja in družbenega 
standarda sploh, so se že dvakrat na referendumu odločili za plače
vanje samoprispevka. S sredstvi občanov in delovnih ljudi se je v 
zadnjih letih zgradila cela vrsta pomembnih objektov splošnega druž
benega standarda, kot so otroški vrtci in otroška igrišča, šolske stavbe 
in telovadnice, kulturni in športni objekti ter najrazličnejši komu
nalni objekti in naprave.



Praznovanje Dneva republike
v znamenju novih delovnih zmag DOBRA RN//GA

NAJLEPŠE MiKLAVŽEVO DARJLO
Le še nekaj kratkih dni je časa, da izberete Miklavževo darilo za 

svojega otroka. Izbira ne bo težka, če se boste odločili za knjigo, ki 
je poleg tega tudi najlepše darilo. Iz bogate zaloge otroških in mla
dinskih knjig navajamo nekaj naslovov.
3 Fran S. Finžgar: GOSPOD HUDOURNtK, mladinska povest,

128 str., ilustr., kart. 78
# Dragotin Kette: SiViLJA tN ŠKARJICE,

velika barvna slikanica, kart. 40
# Rado Murnik: LEP) JANtČAR, zgodovinska povest

iz turških časov, 240 str., ilustr., kart. 80 
^ Svetlana Makarovič: POTEPUH tN MOČNA LUČKA,

velika barvna slikanica, kart. 58 
e Branko Čopič: ORLt VZLETE ZGODAJ, povest veselih

šolarskih norčij, 184 str., ilustr., kart. 70
# H. Ch. Andersen: VŽtGALMtK, velika barvna slikanica, kart. 58
# Leopold Suhodolčan: DEČEK MA ČRNEM KONJU,

mladinska povest, 196 str., ilustr., kart. 80
# Vioe Podgorec: HAJDUŠKi STUDENEC, roman o makedonskem

ljudstvu in njegovi veri v svobodo, 144 str., ilustr., kart. 70
# Anna Frank: DNEVNtK, doživetja židovske deklice v času

nacističnega nasilja, 240 str., ilustr., kart. 80

Posamezne knjige lahko naročite tudi po pošti. Sicer pa ima knjigarna 
bogato zalogo najrazličnejših slovenskih knjig za najmlajše, za mla
dino in za odrasle.

KNJJGARNA „NA$A KNJtGA" CELOVEC, PAVUČEVA 5—7

V počastitev Dneva repubtike je pri
redit jugosiovanski generatni konzut v 
Ceiovcu Milan Samec v ponedeijek 
opoidne sprejem v celovški gospodar
ski zbornici. Udeležili so se ga številni 
predstavniki družbeno-potitičnega,
kulturnega in gospodarskega življenja 
Koroške, med njimi tudi zastopniki or
ganizacij in ustanov slovenske narod
ne skupnosti.

Klub jugoslovanskih delavcev v Ce
lovcu ..Triglav" pa je imel tradicional
no proslavo ob Dnevu republike v ne
deljo popoldne v veliki dvorani celov
ške delavske zbornice. Med častnimi 
gosti je predsednik kluba Aleksander 
Konec posebej pozdravil generalnega 
konzula Milana Samca z ženo ter čla
ne generalnega konzulata, sekretarja 
koroških sindikatov dež. poslanca Ger- 
harda Hausenblasa, tajnika Avstrijsko-

Občni zbor SPD ,Rož' 
v Št. Jakobu v Rožu
V soboto 26. novembra so imeli 

šentjakobski prosvetaši svoj občni 
zbor, katerega so se poleg številnih 
prosvetašev udeležili tudi tajnik 
KK.Z Nužej Tolmajer ter občinska 
odbornika Tone Gabriel in Flori Ko
šat.

Iz predsednikovega poročila Joze- 
ja Stickra, je bilo razvidno, da je bilo 
društvo zelo prizadevno. Najlepši 
dokaz zato so uprizoritve iger — 
„Hodl de Bodi", ..Samomorilec", 
„Jepe s hriba", „Kacijanar" itd. Po 
poročilih tajnika, blagajnika in pred
sednika pevskega zbora „Rož", je 
Sticker Slavko predlagal razrešnico 
staremu odboru, ki so jo navzoči So
glasno sprejeli.

Pri volitvah je bil izvoljen oziro
ma potrjen odbor s predsednikom 
Francijem Krištofom, podpredsedni
kom Ludvikom Serajnikom, tajni
kom Francijem Gabrielom in blagaj
nikom Tomejem Miklom na čelu. V 
nadzorni odbor so bil izvoljeni: Mi- 
hej Amruš, Franc Mečina, Franc Ja
nežič in Angela Gaggl. Na koncu 
občnega zbora se je novo izvoljeni 
predsednik Franc Krištof zahvalil za 
izkazano zaupanje in staremu odboru 
izrekel zahvalo za ves trud v korist 
naše narodne skupnosti. Za v bodo
če pa je predsednik pozval izvoljene 
odbornike in vse navzoče, da bi se 
z vsemi razpoložljivimi silami za
vzemali, da bi bila kulturna dejav
nost v Št. Jakobu še bolj bogata in 
pestra. V zvezi s tem je bila izra
žena želja, da bi naslednje leto ob 
70-letnici obstoja društva in ob pol 
tisočletnici turških vpadov, na zgo
dovinskih tleh — to je v Svatnah 
uprizorili Miklovo Zalo. Zelja oziro
ma predlog je bil z navdušenjem vzet 
na znanje.

Na občnem zboru je SPZ predva
jala filma — ..Solzice" in „Stara 
gorenjska ohcet".

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec/Klagenfurt, Gasometergasse 10, te
lefon 32 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

jugoslovanskega društva Wernerja 
Pressta ter predstavnike osrednjih po
litičnih in kulturnih organizacij koro
ških Slovencev. Poseben pozdrav pa 
je veljal kulturno-umetniškemu ansam
blu „Tanec" iz Skopja, ki je po krat
kih nagovorih dež. posl. Hausenblasa 
in vicekonzula Miškova izvajal čudo
vit spored plesov, pesmi in glasbe na
rodov in narodnosti Jugoslavije. Na
stop ansambla, ki sodi med najboljše 
tovrstne skupine ne te v Jugoslaviji, 
temveč sploh v Evropi, je bil drago
cena kulturno-umetniška obogatitev 
prireditve, s katero so začasno na Ko
roškem zaposleni jugoslovanski dr
žavljani z zanosom in navdušenjem 
demonstrirali zvestobo in ljubezen do 
svoje domovine.

Sicer pa je praznovanje Dneva re
publike v Jugoslaviji tudi letos pote
kalo v znamenju novih delovnih zmag. 
V številnih krajih širom države so v po- 

-častitev največjega praznika — oblet
nice rojstva nove Jugoslavije — poleg 
proslav in slavnosti odpirali najrazlič
nejše nove objekte in naprave, od to
varn do cest, od šol do ambulant, od 
vodovodov do kanalov itd.

Največji tovrstni dosežek je brez 
dvoma dograditev hidrosistema Dona- 
va-Tisa-Donava (ima 930 km prekopov, 
od teh je 664 km plovnih, ter 14.000 
kilometrov prekopnega izsuševalnega 
omrežja), ki bo velikanskega pomena 
za gospodarski razvoj v Vojvodini, 
saj omogoča namakanje kakih pol mi
lijona hektarov kmetijske zemlje, po 
drugi strani pa skoraj milijon ha rodo
vitne zemlje varuje pred poplavami.

Izmed ostalih dosežkov pa jih seve
da moremo omeniti le nekaj: v bliži
ni Kopra so odprli novo kemično to
varno; tovarna Slovenijales v Celju je 
dobila novo furnirnico; v Mariboru so 
odprli novo proizvodno dvorano Karo- 
serista in novo proizvodno dvorano v 
livarni, položili so temelje za novo šo
lo na Taboru, mariborska bolnišnica 
pa je dobila novo pralnico in nekatere

SLOVENSKE ODDAJE 
RAD!A CELOVEC

SOBOTA, !. 12.: 9 45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 4. 12.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDELJEK, S. 12.: 13.45 Celovški radij
ski dnevnik — O. Vouk: Zapis o sodobni 
slovenski kutturi.

TOREK, 4. 12.: 9.30 Pisani svet — 13.45
Celovški radijski dnevnik — šport — Knji
ge za vas (J. Messner: Slovenska enolonč
nica).

SREDA, 7. 12.: 13.45 Celovški radijski
dnevnik — „Kdo zna noč temno razjas
niti! . . ." (Lit. glasbena oddaja).

ČETRTEK, 8. 12.: 7.05 V. Zaletel: Fatima.
PETEK, 9. 12.: 13.45 Celovški radijski

dnevnik — Dr. A. Feinig: Kdo je bii Santo- 
nino — Pogovor z umetnikom Spacalom.

RADJO CELOVEC
SOBOTA, 3. 12.: 5.35 Kaj se dogaja v 

Avstriji? — 8.05 Družinski mogazin — 9.00 
V žarišču — 9.45 Zadovoljni z glasbo —
11.05 Zeleni magazin — 13.00 Deželni raz
gledi — 13.50 Doživel, videi, slišal — 14.00 
Voščila — 15.30 Ljudska glasba iz srednje 
Koroške — 14.00 Servis — 17.10 Pisano so
botno popoldne — 18.00 Deželni razgledi 
— 18.15 Mala solistična parada — 18.30 
Koroški univerzitetni magazin — 20.05 Vašo 
številko, prosim! — 22.00 Poročila in šport.

prenovljene objekte; v novomeški sta
novanjski soseski Drska so izročili na
menu novo samopostrežno trgovino; 
velenjsko Gorenje je dobilo novo pro
izvodno dvorano obrata za površinsko 
zaščito in nov tovarniški prizidek za 
sodobno skladišče; tovarna Centro- 
vod v Lenartu je odprla novo delov
no dvorano, v kateri bodo na leto se
stavili 2400 toplovodnih kotlov; tovar
na Oprema v Kočevju je dobila novo 
proizvodno dvorano s lOOOrrF površi
ne; na Reki so odprli novo destilacijo, 
v kateri bodo letno lahko predelali 4 
milijone ton natte; v Novem Sadu so 
izročili prometu most čez Tiso; v Ba
njaluki so začeli z delom v novi to
varni orodnih strojev, kjer bo zapo
slenih 1300 delavcev; v Brčkem so od
prli novo tovarno akumulatorjev, ki 
ima letno zmogljivost 12.500 ton; v 
Zepčah blizu Zenice so odprli nov 
srednješolski center; v kraju Vitez je 
začel delati nov otroški vrtec, kjer je 
prostora za 120 malčkov; kovinarska 
industrija v Osijeku je začela s pro
izvodnjo v novi tovarni orodja in orod
nih strojev; na bodoči avto cesti Beo
grad—Niš so dogradili 43 km dolg 
odsek med krajema Surčin in Umčari; 
Slavonski Brod je dobil tri nove avto
matske telefonske centrale v Čazlinu, 
Jakšiču in Oriljavcu; v Pulju so odprli 
prenovljeno cesto Barban—Vodnjan; 
Vršas je dobil nov kulturni dom; v Pi
rotu so odprli novo tovarno za izdelo
vanje strojev za sušenje perila; v Vr- 
basu so začeli obratovati novi objekti 
za proizvodnjo margarine, peciva in 
sladkorja; v Bački Polanki so izročili 
namenu nov mlin, v katerem bodo lah
ko dnevno zmleli 100 ton žitaric; v 
Kavadarcih so odprli nov obrat tovar
ne trikotaže, kjer bodo lahko izdelali 
700 do 900 parov rokavic na dan .. .

In tako bi lahko naštevali in nava
jali še dolgo vrsto takih in podobnih 
dogodkov, kajti skoraj ni kraja v Ju
goslaviji, ki ob Dnevu republike ne bi 
zabeležil tudi nov delovni uspeh.

NEDELJA, 4. 12.: 4.10 Igro na orgle — 8.15 
Kaj je novega? — 9.00 Program v orehovi 
lupini — 10.30 Radijska pravljica — 11.00 
Dopoldanski koncert — 13.00 Deželni raz
gledi — 13.15 Iz mestnega gledališča — 
14.30 Voščila — 14.00 Radijska igra — 17.10 
Potovanje skozi advent — 18.00 Deželni 
razgledi — 18.25 Melodije narodov — gla
sovi sveta — 19.50 Glasba — 20.05 Avstrij
ska rallye — 22.00 Poročila in šport — 
22.20 Strogo zaupno.

PONEDELJEK, 5. 12.: 5.35 Kaj se dogaja 
v Avstriji? — 8.05 Oddaja za starejše lju
di — 9.05 šolska oddaja — 9.30 Koroška 
ljudska glasba — 10.00 Zadovoljni z glas
bo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 13.00 
Deželni razgledi — 14.50 Z zvenečo glasbo 
—- 15.00 še vedno priljubljeno — 14.00 
..Gremo se iznajditelje" — 17.10 Kaj radi 
slišimo — 18.00 Deželni razgledi — 19.07 
Melodija za vsaki letnik — 20.05 Radijska 
igra — 21.05 Delopust — 21.30 Udarec za 
udarcem — 22.00 Poročila in šport.

TOREK. 4. 12.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 4.55 Dobro jutro na Koroškem —
8.05 ženski magazin — 9.05 šolska oddaja
— 9.30 Avstrijska ljudska glasba — 10.00 
Zadovoljni z glasbo — 11.05 Iz dežele, za 
deželo — 13.00 Dežeini razgledi — 14.30 
Veselo zaigrano — 15.00 še vedno priljub
ljeno — 14.00 „Moja družina — tvoja dru
žina" — 17.10 Avstrijci o Avstriji — 18.00 
Deželni razgledi — 19.07 Ljudska glasba iz 
Nižje Avstrije — 20.05 ..Cabaret a la carte"
— 20.30 Orkestrski koncert — 22.00 Poro
čila in šport.

SREDA, 7. 12.: 5.55 Kaj se dogaja v Av
striji? — 4.55 Dobro jutro na Koroškem —
8.05 šolska oddaja — 9.30 Adventne pesmi 
iz alpskih dežel — 10.00 Zadovoljni z glas
bo — 11.05 Iz dežele, za deželo — 13.00 
Dežeini razgledi — 14.30 Na obisku pri ko
roških zborih — 15.00 še vedno priljub
ljeno — 14.00 Za potrošnike — 17.10 V du
najski kavarni — 18.00 Dežeini razgledi — 
19.07 „Kjer se poje ..." — 19.50 Za prlja- 
teija pianin — 20.05 Kaj radi siišimo —
21.00 Iz koroškega glasbenega življenja —
22.00 Poročila in šport.

ČETRTEK, 8. 12.: 4.10 igra na orgle — 
8.15 „Ja, to so moje melodije ..." — 9.00 
Glasba — 10.30 Radijska pravljica — 11.00 
Dopoldanski koncert — 13.00 Dežeini raz
gledi — 14.30 Glasba k prazniku — 15.00 
Oddaja o svečah, vosku in zasneženih 
čebeljih panjih — 15.30 Zabavna glasba —
14.00 Pesmi za mlade in teksti za velike
— 17.10 V čarobnem svetu operete — 18.00 
Dežeini razgled) — 18.15 „Lučke na zelenih 
vejah" — 19.30 „Z upanjem blagoslovlje
na zimska noč" — 20 05 Baročni koncert —
21.00 ..Angeli ponoči" — 21.15 Vesela ko
roška dežela — 22.20 Poročila in šport.

PETEK, 9. 12.: 5.35 Kaj se dogaja v Av
striji? — 4.55 Dobro jutro na Koroškem —
9.05 šolska oddaja — 9.30 Avstrijska ljud
ska glasba — 10.00 Zadovoljni z glasbo
11.05 Iz dežele, za deželo — 13.00 Deželni 
razgledi — 14.30 „Viva la mušica" — 14.15 
Mladinska oddaja — 17.10 Za konec tedna
— 18.00 Deželni razgledi — 19.07 Moja pri
ljubljena melodija — 20.05 Ljudske pesmi 
in glasba Iz štajerske — 21.00 Velika re
portaža — 21.45 Pod bralno svetilko —
22.00 Poročila In šport.

RADJO LJUBLJANA
SOBOTA, 5. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 

Beseda na današnji dan — 8.00 „Odgovo- 
ren sam samo svoji partiji" — 9.05 Pionir
ski tednik — 9.35 Mladina poje — 10.15 
Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.05 Sedem 
dni na radiu — 12.40 Veseli domači na
pevi — 14.25 S pesmijo in besedo po Ju
goslaviji — 14.00 Vrtiljak — 17.00 Studio 
ob 17.00 — 18.05 Gremo v kino — 19.45 Z 
ansambiom Slavko Žnidaršič — 20.00 Sobot
na giasbena panorama — 21.50 Oddaja za 
naše izseijence — 25.05 Popuiarnih dvaj
set — 24.00 Poročila — 0.05 Prijetno do 4.30.

NEDELJA, 4. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 8.07 
Radijska igra za otroke — 9.05 še pomnite, 
tovariši ... — 10.05 Nedeljska panorama 
iahke giasbe — 11.15 Voščiia — 13.20 Ne
deljska reportaža — 14.05 Nedeljsko po
poldne — 17.50 Zabavna radijska igra —
19.45 Glasbene razglednice — 20.00 V ne- 
deijo zvečer — 22.20 Skupni program JRT
— 23.15 Plesna glasba za vas — 24.00 
Poročila — 0.05 Prijetno do 4.50.

PONEDELJEK, 5. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 
7.20 Beseda na današnji dan — 8.08 Glas
bena matineja — 9.05 Ringa raja — 9.40 
Vedre melodije — 10.15 Kdaj, kam, kako 
in po čem? — 11.03 Za vsakogar nekaj —
14.05 Pojo amaterski zbori — 14.30 Voščila
— 14.00 Vrtiljak — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.05 Izročila stoletja — 18.25 Zvočni signa
li — 19.45 Z ansamblom Janeza Jeršinovca 
s planšarji — 20.00 Kulturni globus — 20.10 
Predstavljamo opero „Cid" Julesa Masse- 
neta — 22.20 Popevke z jugoslovanskih 
studiev — 25.05 Literarni nokturno — 23.15 
Za ljubitelje jazza — 24.00 Poročila.

TOREK, 4. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Glasbena 
matineja — 9.05 Radijska šola — 9.30 Iz 
glasbenih šol — 10.15 Kdaj, kam kako in 
po čem? — 11.03 Promenadni koncert — 
12.40 Po domače — 14.05 V korak z mladimi
— 14.00 Vrtiljak — 17.00 Studio ob 17.00 —
18.05 Obiski naših solistov — 19.45 Z an
samblom Ati Soss — 20.00 Slovenska bese
da v pesmi in besedi — 20.30 Radijska 
igra — 21.15 Zvočne kaskade — 22.20 Skup
ni program JRT — 23.05 Literarni nokturno
— 25.15 Popevke se vrstijo — 24.00 Poročila
— 0.05 Prijetno do 4.30.

SREDA, 7. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Glasbena 
matineja — 9.05 Nenavadni pogovori — 
9.25 Zapojmo pesem — 9.40 Aktualni pro
blemi marksizma — 10.15 Kdaj, kam, ka
ko ih po čem? — 11.03 Po Talijinih poteh
— 12.40 Pihalne godbe — 14.05 Ob izvirih 
ljudske glasbene umetnosti — 14.50 Vošči
la — 14.00 Loto vrtiljak — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.05 Odskočna deska — 18.30 
Utrinki iz svetovne zborovske glasbe —
19.45 Z ansambiom Slavko Žnidaršič —
20.00 Koncert Iz našega studia — 22.20 S 
festivalov jazza — 23.05 Literarni nokturno
— 23.15 Revija jugoslovanskih pevcev za
bavne glasbe — 24.00 Poročila — 0.05 Pri
jetno do 4.30.

ČETRTEK. 8. 12.: 4.30 Dobro jutrol — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Glasbena 
matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Ljud
sko izročilo v zborovski glasbi — 10.15 
Kdaj, kam, kako in po čem? — 11.03 Uga
nite pa vam zaigramo po želji — 12.40 
Od vasi do vasi — 14.05 Kaj radi poslu
šajo — 14.00 Vrtiljak — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.05 Z opernih odrov — 19.45 Z 
ansamblom Latinos — 20.00 četrtkov večer

domačih pesmi in napevov — 21.00 Literar
ni večer — 21.40 Lepe melodije — 22.20 
iz slovenske literature za klavir, štiriročno
— 23.05 Literarni nokturno — 25.15 Paleta 
popevk in plesnih ritmov — 24.00 Poročila
— 0.05 Prijetno do 4.50.

PETEK, 9. 12.: 4.30 Dobro jutro! — 7.20 
Beseda na današnji dan — 8.08 Giasbena 
matineja — 9.05 Radijska šola — 9.30 iz 
glasbene tradicije jugoslovanskih naro
dov in narodnosti — 10.15 Kdaj, kam, kako 
in po čem? — 11.03 Znano in priljubljeno
— 12.40 Pihalne godbe — 14.14 Naši umet
niki mladim poslušalcem — 14.50 Voščila —
14.00 Vrtiljak — 17.00 Studio ob 17.00 —
19.45 Z ansamblom Dobri znanci — 20.00 
Stop pops 20 — 21.15 Oddaja o morju in 
pomorščakih — 22.20 Besede in zvoki iz 
logov domačih — 25.05 Literarni nokturna
— 23.15 Jazz pred polnočjo — 24.00 Poro
čila — 0.05 Prijetno do 4.50.

STALNO SLOVENSKO GLE- 
DAUSČE V TRSTU

Ofon Zupančič

Veronika
Deseniška

tragedija v treh deJih 
(pet dejanj)

OB OBLETNJCJ 
PESNJKOVEGA ROJSTVA

v četrtek 8. decembra 1977, 
ob 14. uri v Mestnem gieda- 
JiSču v Ceiovcu.
Na osrednjo prireditev vabi 
Krščanska kuJturna zveza v 
Ceiovcu.

Loče nad 
Baškim jezerom

Smrt je neizprosna. Tako nam je 
v teku enega tedna iztrgala iz na
še srede kar dva občana — Gaš
peršič Antona pd. Makuca z Hriba, 
po poklicu tesarja. V prvi svetovni 
vojni je bil v ujetništvu. Dočakat 
je lepo starost 83 let; drugi umrli 
pa je bil Miha Koren pd. Urhvar 
(Wucherer), star 75 tet. Kot mali 
gorski kmet v Spodnjih Rutah je 
bil obsojen na trdo delo in življe
nje. Vzgojil je 9 otrok v zveste 
člane naše družbe. Pokojni je bi! 
skromen in vedno bolj bolehne na
rave.

Oba pogreba je lepo opravil naš 
domači župnik gospod Škofič in na 
obeh so v slovo zapeli naši pevci.

Naj rajna počivata v miru, svoj
cem in sorodnikom izrekamo naše 
globoko sožalje.

Športno društvo Zahomec 
dobitnik Bioudkove ptakete

Minuii četrtek so v novozgrajeni športni dvorani v Siovenj Gradcu podeiiti 
zasiužnim športnikom, deiavcem na teiesnokuiturnem področju in organiza
cijam Btoudkova priznanja za ieto 1977. Žirija za Btoudkova priznanja je 
tokrat ie trinajstič podeiiia ptakete in nagrade, ki nosijo ime po veiiki oseb
nosti siovenskega športa, graditeiju številnih skakatnic, med njimi tudi pta- 
niške vetikanke, in mentorju števiinih kiubov inženirju Stanku Bioudku. Naj
višja priznanja za teiesnokuiturne dosežke je ietos prejeto žž posameznikov 
in H organizacij.

Med nagrajenimi ktubi, ki so biti odtikovani z Btoudkovo piaketo, je bit 
prvič odkar se podetujejo Btoudkova priznanja tudi zastopnik koroških Sto- 
vencev, čian Stovenske (izkutturne zveze — Športno društvo Zahomec, ki je 
prejeto Btoudkovo ptaketo za izredne uspehe v smučarskih skokih in za 
zasiuge na področju športnega sodeiovanja med sosednimi dežetami.

Od vsega začetka, od teta 19$3 naprej, se je Športno društvo v Zahomcu 
bavito v pretežni meri s smučarskimi skok) in žeto uspehe najprej v koroškem, 
v avstrijskem in naposted še v svetovnem meritu. izredno deto trenerja Fran
cija Wiegeteta je dosegto vrhunski uspeh z osvojitvijo ztate kotajne čtana 
Karta Schnabia na zimskih otimpijskih igrah tonskega teta v tnnsbrucku. 
Društvo je bito od vsega začetka posebej prt srcu inž. Stanku Bioudku, saj 
mu je načrtovat obe skakatnici, šO-metrsko in 30 metrsko. Društvo je z mar- 
tjivostjo in zavzetostjo vzgojito poteg Schnabta števitne skakatce, ki so se 
hitro uvetjaviti v avstrijskem in svetovnem meritu. Športno društvo Zahomec 
pa ima vetike zastuge tudi na področju športnega sodetovanja med Koroško, 
Stovenijo in Furtanijo-Juttjsko krajino, saj opravtja ptemenito vtogo povezo
vanja med narodi. Ta vtoga se še posebno zrcati v vsakotetnih mednarodrA 
zasedenih smučarskih skokih za pokat Ziije tn mednarodnih mtadinskih skokih. 
Letošnjo zimo bo ŠD Zahomec priredito ž$. jubitejno tekmovanje za pokat 
Zitje, na katerem se bodo zbrati stovensko, nemško in itattjansko govoreči 
športnik), vsi z istim namenom, demonstrirati v športnem boju stožnost in pri- 
jatetjstvo, ne gtede na narodnost.

Btoudkovo ptaketo je tz rok predsednika žirije Bojana Poiak-Stjenke pre
jet predsednik ŠD Zahomec dr. Janko Wiegeie. Priznanje naj bo ŠD Zahomec 
nova vzpodbuda za še zavzetejše deto. Mnogim čestitkam se pridružuje tudi 
uredništvo Stovenskega vestnika.

Slovenska fizkulturna zveza vabi v ponedeljek 26. dec. 1977 na

šahovski turnir
pri Šoštarju v Globasnici, s pričetkom ob 8.30 uri.

Pravico nastopa ima vsak ljubitelj šahovske igre ne glede na starost 
ali spol. Prijave se pošljejo na sedež SFZ pismeno: Spitalgassc 12, 
9020 Celovec ali po telefonu (0 42 22) 85 2 35.
Vodja tekmovanja bo sprejemal prijave tudi pol ure pred začetkom 
šahovskega turnirja.
Prijavnina: 20 šilingov. Tekmovalo se bo po švicarskem izločilnem 
sistemu. Razdelitev nagrad bo po zaključku tekmovanja (predvi
doma opoldan).
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